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Ⅰ．調査の概要 

1． 業務の目的 

本業務は、「れんけいこうち広域都市圏」において生涯学習を推進するための基礎資料とするた

めに、社会教育や文化・スポーツ活動等、生涯に行うあらゆる分野の学習に関しての高知県民のニ

ーズ・意識の把握を目的とする。 

 

 

２． 調査設計 

◼ 調査地域  高知県全域 

◼ 調査対象  満 18 歳以上の県民 

◼ 標本数  3，200 人 

◼ 抽出方法  層化無作為抽出法（市町村の選挙人名簿から抽出） 

◼ 調査法  郵送回答、インターネット回答の併用 

◼ 調査期間  令和６年７月 11 日（木）～８月６日（火） 

◼ 実施機関  高知市総務部文化振興課 

◼ 調査機関  株式会社クリケット 

 

 

３． 調査票の配布数と回収数 

◼ 配布数   3，200 票 

◼ 回収数   1，191 票（郵送：949 票 インターネット：241 票 持参：1 票） 

※「持参」は、回答者が調査機関事務所に調査票を直接提出。 

◼ 回収率   37.2％ 
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４． 調査結果の見方 

（１）  表の構成比は、小数点以下第２位を四捨五入しているため、択一設問の合計が 100％に

ならない場合がある。また、回答を「〇は３つまで」等の複数選択を採用している設問では、

構成比を合計すると 100％以上になる。 

 

（２）  前問で特定の回答をした回答者のみに対して続けて行った質問については、その特定の

回答をした人数を有効回答数として構成比を算出した。 

 

（３）  調査票内の規定にはずれたもの、例えば、ある調査項目で回答は３つまでと規定したが、３

つ以上の回答が記入されていた場合も有効回答として集計を行った。 

 

（４）  居住地については、以下のとおり７地域に分類した。 

1. 高 知 市 

2. 安 芸 地 域 ： 室戸市、安芸市、東洋町、奈半利町、田野町、安田町、 

北川村、馬路村、芸西村 

3. 物 部 川 地 域 ： 南国市、香南市、香美市 

4. 嶺 北 地 域 ： 本山町、大豊町、土佐町、大川村 

5. 仁 淀 川 地 域 ： 土佐市、いの町、仁淀川町、佐川町、越知町、日高村 

6. 高 幡 地 域 ： 須崎市、中土佐町、檮原町、津野町、四万十町 

7. 幡 多 地 域 ： 宿毛市、土佐清水市、四万十市、大月町、三原村、黒潮町 
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Ⅱ．調査結果 

１． 回答者の属性（居住地・年齢・職業） 

（表 1-1） 回答者の属性（人・％） 

  

回答数（人） 構成比（％）

全体 1,191 100.0

居住地別

１　高知市 307 25.8

２　安芸地域 87 7.3

３　物部川地域 208 17.5

４　嶺北地域 37 3.1

５　仁淀川地域 250 21.0

６　高幡地域 112 9.4

７　幡多地域 186 15.6

無回答 4 0.3

年齢別

１　10歳代 11 0.9

２　20歳代 49 4.1

３　30歳代 107 9.0

４　40歳代 155 13.0

５　50歳代 219 18.4

６　60歳代 231 19.4

７　70歳代 264 22.2

８　80歳代以上 150 12.6

無回答 5 0.4

職業別

１　農林水産業 55 4.6

２　自営業 94 7.9

３　会社・団体・官公庁などの勤め人 324 27.2

４　パートタイム・アルバイト 134 11.3

５　家事専業 73 6.1

６　学生 13 1.1

７　無職 337 28.3

８　その他 44 3.7

無回答 132 11.1
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２． 問１ 取り組んでいる生涯学習の内容 

あなたが日頃取り組まれている生涯学習の内容は何ですか。（該当するものすべてに○） 

 

（表 2-1） 取り組んでいる生涯学習の内容（人・％） 

 

 

（図 2-1） 取り組んでいる生涯学習の内容（％） 

 

 

取り組んでいる生涯学習の内容は、「６ していない」が 42.7％で最も多く、次いで、「１ 趣味や芸

術に関するもの（音楽・美術・茶道・園芸・舞踏・料理など）」が 31.3％、「３ 運動・スポーツ（主に健康

増進目的で行うもの）」が 28.6％と続いている。 

また、「その他」の記述としては、「釣りやサーフィン、登山などのアウトドアスポーツ」、「将棋や麻

雀などのテーブルゲーム」、「いきいき百歳体操」などがあった。 

 

区分 回答数（人） 構成比（％）

全体 1,191 100.0

１　趣味や芸術に関するもの（音楽・美術・茶道・園芸・舞踊・料理など） 373 31.3

２　教養に関するもの（文学・歴史・文芸・パソコン・語学など） 210 17.6

３　運動・スポーツ（主に健康増進目的で行うもの） 341 28.6

４　運動・スポーツ（主に他者との競い合いを目的で行うもの） 52 4.4

５　その他 53 4.5

６　していない 509 42.7

　　無回答 10 0.8

42.7 

31.3 

28.6 

17.6 

4.5 

4.4 

0.8 

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0

６ していない

１ 趣味や芸術に関するもの

（音楽・美術・茶道・園芸・舞踊・料理など）

３ 運動・スポーツ

（主に健康増進目的で行うもの）

２ 教養に関するもの

（文学・歴史・文芸・パソコン・語学など）

５ その他

４ 運動・スポーツ

（主に他者との競い合いを目的で行うもの）

無回答
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 （表 2-2） 属性別 × 取り組んでいる生涯学習の内容（％） 

 

網掛け太字：全体より５ポイント以上高い項目 

 

居住地別にみると、全体と比べ大きな傾向の差は見受けられなかった。 

年齢別にみると、全体と比べ、30 歳代と 70 歳代では「１ 趣味や芸術に関するもの（音楽・美術・

茶道・園芸・舞踏・料理など）」などの割合がやや多くなっている。  

※サンプル数が少ない 10 歳代を除く 

  

１
　
趣
味
や
芸
術
に
関
す
る
も
の

（
音
楽
・
美
術
・
茶
道
・
園
芸
・
舞
踊
・
料
理
な
ど

）

２
　
教
養
に
関
す
る
も
の

（
文
学
・
歴
史
・
文
芸
・
パ
ソ
コ
ン
・
語
学
な
ど

）

３
　
運
動
・
ス
ポ
ー

ツ

（
主
に
健
康
増
進
目
的
で
行
う
も
の

）

４
　
運
動
・
ス
ポ
ー

ツ

（
主
に
他
者
と
の
競
い
合
い
を
目
的
で
行
う
も
の

）

５
　
そ
の
他

６
　
し
て
い
な
い

無
回
答

全体 (n=1,191) 31.3 17.6 28.6 4.4 4.5 42.7 0.8

居住地別

１　高知市 (n=307) 33.2 21.2 30.6 4.2 4.9 39.1 0.3

２　安芸地域 (n=87) 28.7 16.1 25.3 5.7 4.6 43.7 -

３　物部川地域 (n=208) 33.2 16.8 27.4 3.8 5.3 41.8 0.5

４　嶺北地域 (n=37) 29.7 18.9 32.4 5.4 2.7 40.5 -

５　仁淀川地域 (n=250) 30.4 16.4 27.6 4.0 3.6 48.0 1.6

６　高幡地域 (n=112) 24.1 11.6 31.3 4.5 5.4 47.3 0.9

７　幡多地域 (n=186) 33.9 18.3 28.0 4.8 3.8 40.3 0.5

無回答 (n=4) - 25.0 - - - 25.0 50.0

年齢別

１　10歳代 (n=11) 27.3 27.3 18.2 18.2 - 27.3 -

２　20歳代 (n=49) 32.7 18.4 26.5 4.1 - 32.7 -

３　30歳代 (n=107) 39.3 19.6 28.0 7.5 2.8 42.1 -

４　40歳代 (n=155) 28.4 18.1 21.9 3.9 1.9 45.8 -

５　50歳代 (n=219) 26.5 18.3 26.0 3.7 4.1 46.1 -

６　60歳代 (n=231) 32.5 20.3 33.3 3.9 2.6 42.9 -

７　70歳代 (n=264) 36.4 16.7 30.7 4.9 4.9 40.5 1.5

８　80歳代以上 (n=150) 25.3 10.7 31.3 2.7 12.7 44.0 2.7

無回答 (n=5) 20.0 40.0 - - - 20.0 40.0
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３． 問２ 生涯学習を行う方法 

 問１で回答した生涯学習をどのような方法で行っていますか。（該当するものすべてに○） 

 

（表 3-1） 生涯学習を行う方法（人・％） 

 

 

（図 3-1） 生涯学習を行う方法（％） 

 

 

生涯学習を行う方法は、「７ インターネット」が 28.6％で最も多く、次いで、「６ テレビ・ラジオ」が

23.8％、「５ 同好会・サークル」が 22.0％と続いている。 

また、「その他」の記述としては、「個人での自主学習」、「書籍や DVD、インターネットなどのメディ

ア」、「図書館や町民プールなどの公共施設」があった。 

 

区分 回答数（人） 構成比（％）

全体 672 100.0

１　市町村や県が主催する講座・教室・講演等 130 19.3

２　地域団体等が主催する講座・教室・講演等 88 13.1

３　大学や専門学校が主催する講座・教室・講演等 21 3.1

４　カルチャースクールやスポーツジムなど民間の教室　　　　 118 17.6

５　同好会・サークル 148 22.0

６　テレビ・ラジオ 160 23.8

７　インターネット 192 28.6

８　通信教育・放送大学 15 2.2

９　その他 141 21.0

　　無回答 8 1.2

28.6 

23.8 

22.0 

21.0 

19.3 

17.6 

13.1 

3.1 

2.2 

1.2 

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0

７ インターネット

６ テレビ・ラジオ

５ 同好会・サークル

９ その他

１ 市町村や県が主催する講座・教室・講演等

４ カルチャースクールやスポーツジムなど

民間の教室

２ 地域団体等が主催する講座・教室・講演等

３ 大学や専門学校が主催する講座・教室・講演等

８ 通信教育・放送大学

無回答
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（表 3-2） 属性別 × 生涯学習を行う方法（％） 

 

網掛け太字：全体より５ポイント以上高い項目 

 

居住地別にみると、全体と比べ、高幡地域では「１ 市町村や県が主催する講座・教室・講演等」

の割合が大きくなっており、嶺北地域では「５ 同好会・サークル」、安芸地域では「２ 地域団体等が

主催する講座・教室・講演等」などの割合がやや多くなっている。 

年齢別にみると、「１ 市町村や県が主催する講座・教室・講演等」と「２ 地域団体等が主催する

講座・教室・講演等」では、70 歳代をピークに年齢が下がるほど割合が少なくなる傾向がみられる。

また、「７ インターネット」では、30歳代をピークに年齢が上がるほど割合が少なくなる傾向がみられ

る。 ※サンプル数が少ない 10 歳代を除く 

  

１
　
市
町
村
や
県
が
主
催
す
る
講
座
・
教
室
・
講
演
等

２
　
地
域
団
体
等
が
主
催
す
る
講
座
・
教
室
・
講
演
等

３
　
大
学
や
専
門
学
校
が
主
催
す
る
講
座
・
教
室
・
講
演
等

４
　
カ
ル
チ

ャ
ー

ス
ク
ー

ル
や
ス
ポ
ー

ツ
ジ
ム
な
ど
民
間
の
教
室

５
　
同
好
会
・
サ
ー

ク
ル

６
　
テ
レ
ビ
・
ラ
ジ
オ

７
　
イ
ン
タ
ー

ネ

ッ
ト

８
　
通
信
教
育
・
放
送
大
学

９
　
そ
の
他

　
　
無
回
答

全体 (n=672) 19.3 13.1 3.1 17.6 22.0 23.8 28.6 2.2 21.0 1.2

居住地別

１　高知市 (n=186) 15.1 9.7 2.7 25.3 18.8 22.6 28.5 1.6 24.7 1.1

２　安芸地域 (n=49) 24.5 22.4 6.1 8.2 26.5 32.7 22.4 2.0 18.4 -

３　物部川地域 (n=120) 13.3 10.0 4.2 19.2 23.3 19.2 31.7 4.2 16.7 1.7

４　嶺北地域 (n=22) 22.7 18.2 - 13.6 31.8 22.7 22.7 - 22.7 -

５　仁淀川地域 (n=126) 26.2 17.5 4.0 12.7 20.6 27.0 32.5 2.4 18.3 1.6

６　高幡地域 (n=58) 32.8 10.3 3.4 12.1 24.1 20.7 20.7 - 17.2 1.7

７　幡多地域 (n=110) 15.5 13.6 0.9 16.4 22.7 24.5 29.1 2.7 25.5 0.9

無回答 (n=1) - - - - - 100.0 - - - -

年齢別

１　10歳代 (n=8) - - 50.0 - 37.5 - - - 25.0 -

２　20歳代 (n=33) 9.1 6.1 6.1 15.2 21.2 15.2 45.5 - 18.2 -

３　30歳代 (n=62) 12.9 8.1 4.8 17.7 12.9 22.6 66.1 3.2 22.6 -

４　40歳代 (n=84) 13.1 10.7 2.4 14.3 20.2 15.5 39.3 6.0 26.2 -

５　50歳代 (n=118) 17.8 11.0 0.8 19.5 13.6 24.6 36.4 4.2 18.6 1.7

６　60歳代 (n=132) 19.7 16.7 4.5 25.0 24.2 24.2 22.0 1.5 18.2 0.8

７　70歳代 (n=153) 27.5 17.0 2.0 15.7 26.1 30.1 17.6 0.7 19.6 2.0

８　80歳代以上 (n=80) 23.8 13.8 - 12.5 31.3 23.8 5.0 - 26.3 2.5

無回答 (n=2) - - - - - 100.0 - - - -
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４． 問３ 生涯学習を行う理由 

 生涯学習を行う理由は何ですか。（○は３つまで） 

 

（表 4-1） 生涯学習を行う理由（人・％） 

 

 

（図 4-1） 生涯学習を行う理由（％） 

 

 

生涯学習を行う理由は、「２ 健康のため」が 56.8％で最も多く、次いで、「１ 生きがいづくりのた

め」が 44.3％、「３ 知識を深めるため」が 31.0％と続いている。 

また、「その他」の記述としては、「好きだから、楽しいから」、「仕事・転職のため」、「子供と一緒に

楽しむ・学ぶため」などがあった。 

 

  

区分 回答数（人） 構成比（％）

全体 672 100.0

１　生きがいづくりのため 298 44.3

２　健康のため 382 56.8

３　知識を深めるため 208 31.0

４　自身の学習・技能向上のため 191 28.4

５　友人・仲間づくりのため　 186 27.7

６　余暇時間を有効に使うため 201 29.9

７　その他 32 4.8

　　無回答 2 0.3

56.8 

44.3 

31.0 

29.9 

28.4 

27.7 

4.8 

0.3 

0.0 20.0 40.0 60.0

２ 健康のため

１ 生きがいづくりのため

３ 知識を深めるため

６ 余暇時間を有効に使うため

４ 自身の学習・技能向上のため

５ 友人・仲間づくりのため

７ その他

無回答



   

9 

（表 4-2） 属性別 × 生涯学習を行う理由（％） 

 

網掛け太字：全体より５ポイント以上高い項目 

 

居住地別にみると、全体と比べ、嶺北地域では「２ 健康のため」の割合が大きくなっており、幡多

地域では「４ 自身の学習・技能向上のため」、物部川地域では「１ 生きがいづくりのため」などの割

合がやや多くなっている。 

年齢別にみると、「２ 健康のため」と「５ 友人・仲間づくりのため 」では、70 歳代と 80 歳代を中

心とした年代で割合が多い傾向がみられ、「３ 知識を深めるため」と「４ 自身の学習・技能向上の

ため」では、特に 30 歳代と４０歳代を中心とした年代で割合が多い傾向がみられる。  

※サンプル数が少ない 10 歳代を除く 

  

１
　
生
き
が
い
づ
く
り
の
た
め

２
　
健
康
の
た
め

３
　
知
識
を
深
め
る
た
め

４
　
自
身
の
学
習
・
技
能
向
上
の
た
め

５
　
友
人
・
仲
間
づ
く
り
の
た
め

６
　
余
暇
時
間
を
有
効
に
使
う
た
め

７
　
そ
の
他

　
　
無
回
答

全体 (n=672) 44.3 56.8 31.0 28.4 27.7 29.9 4.8 0.3

居住地別

１　高知市 (n=186) 40.9 53.2 30.1 24.7 30.1 30.6 6.5 -

２　安芸地域 (n=49) 40.8 61.2 28.6 26.5 26.5 26.5 4.1 -

３　物部川地域 (n=120) 51.7 56.7 30.8 20.8 27.5 35.0 5.0 -

４　嶺北地域 (n=22) 31.8 81.8 36.4 31.8 22.7 13.6 4.5 -

５　仁淀川地域 (n=126) 43.7 56.3 34.9 35.7 24.6 29.4 2.4 -

６　高幡地域 (n=58) 44.8 58.6 25.9 20.7 29.3 25.9 3.4 1.7

７　幡多地域 (n=110) 47.3 55.5 30.0 38.2 28.2 30.9 5.5 0.9

無回答 (n=1) - 100.0 100.0 100.0 - - - -

年齢別

１　10歳代 (n=8) 37.5 12.5 50.0 75.0 37.5 - - -

２　20歳代 (n=33) 27.3 30.3 30.3 33.3 18.2 48.5 3.0 -

３　30歳代 (n=62) 48.4 46.8 38.7 45.2 17.7 30.6 6.5 -

４　40歳代 (n=84) 42.9 44.0 40.5 41.7 16.7 23.8 3.6 -

５　50歳代 (n=118) 43.2 53.4 37.3 33.9 18.6 24.6 6.8 -

６　60歳代 (n=132) 42.4 61.4 31.8 28.0 28.0 29.5 3.8 0.8

７　70歳代 (n=153) 49.7 68.0 24.2 15.0 38.6 37.9 4.6 -

８　80歳代以上 (n=80) 45.0 70.0 15.0 12.5 42.5 25.0 5.0 1.3

無回答 (n=2) 50.0 50.0 50.0 50.0 - - - -
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５． 問４ 生涯学習に取り組んでいない理由 

 （問１で「していない」と回答された方）生涯学習に取り組んでいない理由は何ですか。（○は３つま

で） 

 

（表 5-1） 生涯学習に取り組んでいない理由（人・％） 

 

 

（図 5-1） 生涯学習に取り組んでいない理由（％） 

 

 

生涯学習に取り組んでいない理由は、「１ 時間がない」が 48.3％で最も多く、次いで、「６ 興味が

ない,必要がない」が 28.7％、「２ 費用がかかる」が 26.1％と続いている。 

また、「その他」の記述としては、「身体の不自由、病気・体調不良など」、「高齢で取り組めない」、

「育児・介護」などがあった。 

  

区分 回答数（人） 構成比（％）

全体 509 100.0

１　時間がない 246 48.3

２　費用がかかる 133 26.1

３　興味のある内容のものがない 109 21.4

４　会場までの交通手段がない 38 7.5

５　希望の内容のものと曜日や時間が合わない 86 16.9

６　興味がない，必要がない 146 28.7

７　その他 75 14.7

　　無回答 5 1.0

48.3 

28.7 

26.1 

21.4 

16.9 

14.7 

7.5 

1.0 

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0

１ 時間がない

６ 興味がない，必要がない

２ 費用がかかる

３ 興味のある内容のものがない

５ 希望の内容のものと曜日や時間が合わない

７ その他

４ 会場までの交通手段がない

無回答
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（表 5-2） 属性別 × 生涯学習に取り組んでいない理由（％） 

 

網掛け太字：全体より５ポイント以上高い項目 

 

居住地別にみると、全体と比べ、安芸地域では「５ 希望の内容のものと曜日や時間が合わない」、

高知市では「２ 費用がかかる」の割合が大きくなっており、幡多地域では「３ 興味のある内容のも

のがない」の割合がやや多くなっている。 

年齢別にみると、「１ 時間がない」と「２ 費用がかかる」では、30 歳代をピークに年齢が上がるほ

ど割合が少なくなる傾向がみられる。 ※サンプル数が少ない 10 歳代を除く 

  

１
　
時
間
が
な
い

２
　
費
用
が
か
か
る

３
　
興
味
の
あ
る
内
容
の
も
の
が
な
い

４
　
会
場
ま
で
の
交
通
手
段
が
な
い

５
　
希
望
の
内
容
の
も
の
と
曜
日
や
時
間
が
合
わ
な
い

６
　
興
味
が
な
い
，
必
要
が
な
い

７
　
そ
の
他

　
　
無
回
答

全体 (n=509) 48.3 26.1 21.4 7.5 16.9 28.7 14.7 1.0

居住地別

１　高知市 (n=120) 56.7 36.7 16.7 9.2 15.0 28.3 12.5 1.7

２　安芸地域 (n=38) 44.7 18.4 10.5 7.9 31.6 31.6 23.7 2.6

３　物部川地域 (n=87) 44.8 26.4 24.1 6.9 18.4 29.9 13.8 1.1

４　嶺北地域 (n=15) 40.0 13.3 20.0 6.7 20.0 33.3 13.3 -

５　仁淀川地域 (n=120) 49.2 22.5 23.3 7.5 13.3 29.2 17.5 -

６　高幡地域 (n=53) 45.3 17.0 20.8 5.7 15.1 30.2 18.9 -

７　幡多地域 (n=75) 44.0 28.0 29.3 6.7 17.3 22.7 8.0 1.3

無回答 (n=1) - - - - - 100.0 - -

年齢別

１　10歳代 (n=3) 66.7 100.0 100.0 33.3 - - - -

２　20歳代 (n=16) 50.0 31.3 43.8 6.3 12.5 31.3 6.3 -

３　30歳代 (n=45) 77.8 53.3 35.6 2.2 20.0 11.1 2.2 4.4

４　40歳代 (n=71) 67.6 32.4 21.1 1.4 23.9 15.5 1.4 -

５　50歳代 (n=101) 61.4 29.7 17.8 4.0 19.8 26.7 13.9 -

６　60歳代 (n=99) 50.5 21.2 27.3 8.1 20.2 24.2 16.2 -

７　70歳代 (n=107) 32.7 21.5 18.7 12.1 12.1 36.4 17.8 1.9

８　80歳代以上 (n=66) 9.1 6.1 4.5 13.6 7.6 51.5 34.8 1.5

無回答 (n=1) - - - - - 100.0 - -
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６． 問５ 取り組みたい学習内容 

 今後、どのような内容の学習に取り組みたいと思いますか。（○は３つまで） 

 

（表 6-1） 取り組みたい学習内容（人・％） 

 

 

（図 6-1） 取り組みたい学習内容（％） 

 

 

取り組みたい学習内容は、「３ 運動・スポーツ（主に健康増進目的で行うもの）」が 46.4％で最も

多く、次いで、「１ 趣味や芸術に関するもの（音楽・美術・茶道・園芸・舞踏・料理など）」が 45.1％、

「２ 教養に関するもの（文学・歴史・文芸・パソコン・語学など）」が 32.1％と続いている。 

 また、「その他」の記述としては、「資格に関すること」、「健康増進・ボケ防止のための運動」、「暮ら

しに関する知識・技術」などがあった。 

  

区分 回答数（人） 構成比（％）

全体 1,191 100.0

１　趣味や芸術に関するもの（音楽・美術・茶道・園芸・舞踊・料理など） 537 45.1

２　教養に関するもの（文学・歴史・文芸・パソコン・語学など） 382 32.1

３　運動・スポーツ（主に健康増進目的で行うもの） 553 46.4

４　運動・スポーツ（主に他者との競い合いを目的で行うもの） 53 4.5

５　特にない 269 22.6

６　その他 40 3.4

　　無回答 47 3.9

46.4 

45.1 

32.1 

22.6 

4.5 

3.4 

3.9 

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0

３ 運動・スポーツ

（主に健康増進目的で行うもの）

１ 趣味や芸術に関するもの

（音楽・美術・茶道・園芸・舞踊・料理など）

２ 教養に関するもの

（文学・歴史・文芸・パソコン・語学など）

５ 特にない

４ 運動・スポーツ

（主に他者との競い合いを目的で行うもの）

６ その他

無回答
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（表 6-2） 属性別 × 取り組みたい学習内容（％） 

 

網掛け太字：全体より５ポイント以上高い項目 

 

居住地別にみると、全体と比べ、物部川地域では「２ 教養に関するもの（文学・歴史・文芸・パソ

コン・語学など）」の割合がやや多くなっている。 

年齢別にみると、「１ 趣味や芸術に関するもの（音楽・美術・茶道・園芸・舞踊・料理など）」、「２ 

教養に関するもの（文学・歴史・文芸・パソコン・語学など）」、「３ 運動・スポーツ（主に健康増進目的

で行うもの）」では、70 歳代と 80 歳代以上で割合が少なくなる傾向がみられる。 

また、「４ 運動・スポーツ（主に他者との競い合いを目的で行うもの）」では、若年層ほど割合が多

くなる傾向がみられる。 ※サンプル数が少ない 10 歳代を除く 

 

  

１
　
趣
味
や
芸
術
に
関
す
る
も
の

（
音
楽
・
美
術
・
茶
道
・
園
芸
・
舞
踊
・
料
理
な
ど

）

２
　
教
養
に
関
す
る
も
の

（
文
学
・
歴
史
・
文
芸
・
パ
ソ
コ
ン
・
語
学
な
ど

）

３
　
運
動
・
ス
ポ
ー

ツ

（
主
に
健
康
増
進
目
的
で
行
う
も
の

）

４
　
運
動
・
ス
ポ
ー

ツ

（
主
に
他
者
と
の
競
い
合
い
を
目
的
で
行
う
も
の

）

５
　
特
に
な
い

６
　
そ
の
他

　
　
無
回
答

全体 (n=1,191) 45.1 32.1 46.4 4.5 22.6 3.4 3.9

居住地別

１　高知市 (n=307) 47.2 34.2 47.6 4.9 20.5 3.6 3.3

２　安芸地域 (n=87) 46.0 36.8 48.3 2.3 23.0 2.3 3.4

３　物部川地域 (n=208) 50.0 37.5 48.1 4.8 18.8 3.4 3.8

４　嶺北地域 (n=37) 48.6 24.3 45.9 5.4 16.2 5.4 -

５　仁淀川地域 (n=250) 41.2 27.6 41.2 5.6 25.6 4.4 6.4

６　高幡地域 (n=112) 33.0 28.6 48.2 2.7 30.4 0.9 3.6

７　幡多地域 (n=186) 48.4 30.6 47.8 3.8 22.6 3.2 2.7

無回答 (n=4) - - 50.0 - 25.0 - 25.0

年齢別

１　10歳代 (n=11) 63.6 45.5 36.4 9.1 9.1 - -

２　20歳代 (n=49) 42.9 30.6 51.0 10.2 14.3 2.0 -

３　30歳代 (n=107) 52.3 37.4 50.5 6.5 19.6 2.8 -

４　40歳代 (n=155) 49.7 43.2 54.2 5.2 16.8 3.9 -

５　50歳代 (n=219) 50.2 36.1 52.5 5.5 18.3 2.3 1.4

６　60歳代 (n=231) 50.6 41.6 49.4 3.0 18.2 2.6 2.2

７　70歳代 (n=264) 41.3 23.1 40.5 4.2 25.4 5.3 7.6

８　80歳代以上 (n=150) 26.0 12.0 31.3 1.3 42.7 3.3 12.0

無回答 (n=5) 20.0 20.0 60.0 - 20.0 - 20.0
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７． 問６ 生涯学習の講座やイベントなどの情報入手先 

生涯学習の講座やイベントなどの情報をどこから得ていますか。（○は３つまで） 

 

（表 7-1） 生涯学習の講座やイベントなどの情報入手先（人・％） 

 

 

（図 7-1） 生涯学習の講座やイベントなどの情報入手先（％） 

 

区分 回答数（人） 構成比（％）

全体 1,191 100.0

１　市町村や県の広報誌 590 49.5

２　市町村や県のホームページ 81 6.8

３　民間のホームページ 75 6.3

４　市町村や県のＳＮＳ（Instagram・LINE・YouTube・Ｘ(旧Twitter)など） 84 7.1

５　民間企業・団体のＳＮＳ（Instagram・LINE・YouTube・Ｘ(旧Twitter)など） 104 8.7

６　新聞・雑誌 361 30.3

７　テレビ・ラジオ 318 26.7

８　チラシ・ポスター 244 20.5

９　知人・友人・同僚・家族 389 32.7

10　個人のＳＮＳ 89 7.5

11　その他 54 4.5

　　無回答 64 5.4

49.5 
32.7 

30.3 

26.7 

20.5 

8.7 

7.5 

7.1 

6.8 

6.3 

4.5 

5.4 

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0

１ 市町村や県の広報誌

９ 知人・友人・同僚・家族

６ 新聞・雑誌

７ テレビ・ラジオ

８ チラシ・ポスター

５ 民間企業・団体のＳＮＳ

（Instagram・LINE・YouTube・Ｘ(旧Twitter)など）

10 個人のＳＮＳ

４ 市町村や県のＳＮＳ

（Instagram・LINE・YouTube・Ｘ(旧Twitter)など）

２ 市町村や県のホームページ

３ 民間のホームページ

11 その他

無回答
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生涯学習の講座やイベントなどの情報入手先は、「１ 市町村や県の広報誌」が 49.5％で最も多く、

次いで、「９ 知人・友人・同僚」が 32.7％、「６ 新聞・雑誌」が 30.3％と続いている。 

また、「その他」の記述としては、「インターネット・SNS」、「職場・学校」などがあったが、大半は「情

報を得ていない、入ってこない」となっている。 

 

（表 7-2） 属性別 × 生涯学習の講座やイベントなどの情報入手先（％） 

 

網掛け太字：全体より５ポイント以上高い項目 

 

  

１
　
市
町
村
や
県
の
広
報
誌

２
　
市
町
村
や
県
の
ホ
ー

ム
ペ
ー

ジ

３
　
民
間
の
ホ
ー

ム
ペ
ー

ジ

４
　
市
町
村
や
県
の
Ｓ
Ｎ
Ｓ

（
I
n
s
t
a
g
r
a
m
・
L
I
N
E
・
Y
o
u
T
u
b
e
・
Ｘ

(

旧
T
w
i
t
t
e
r

)

な
ど

）

５
　
民
間
企
業
・
団
体
の
Ｓ
Ｎ
Ｓ

（
I
n
s
t
a
g
r
a
m
・
L
I
N
E
・
Y
o
u
T
u
b
e
・
Ｘ

(

旧
T
w
i
t
t
e
r

)

な
ど

）

６
　
新
聞
・
雑
誌

７
　
テ
レ
ビ
・
ラ
ジ
オ

８
　
チ
ラ
シ
・
ポ
ス
タ
ー

９
　
知
人
・
友
人
・
同
僚
・
家
族

10

個
人
の
Ｓ
Ｎ
Ｓ

11

そ
の
他

　
　
無
回
答

全体 (n=1,191) 49.5 6.8 6.3 7.1 8.7 30.3 26.7 20.5 32.7 7.5 4.5 5.4

居住地別

１　高知市 (n=307) 39.4 4.6 6.8 5.5 9.8 32.2 26.4 19.5 32.9 11.7 4.6 5.9

２　安芸地域 (n=87) 66.7 8.0 3.4 3.4 9.2 29.9 20.7 19.5 33.3 3.4 2.3 4.6

３　物部川地域 (n=208) 51.0 7.2 9.6 6.3 9.1 33.2 25.0 21.2 31.7 6.3 5.8 3.8

４　嶺北地域 (n=37) 64.9 8.1 2.7 5.4 5.4 27.0 21.6 21.6 43.2 5.4 5.4 -

５　仁淀川地域 (n=250) 46.4 7.2 6.4 7.6 8.8 32.4 28.4 16.4 30.0 6.8 4.8 8.8

６　高幡地域 (n=112) 57.1 5.4 2.7 9.8 6.3 32.1 30.4 24.1 31.3 3.6 3.6 4.5

７　幡多地域 (n=186) 53.2 9.7 5.9 10.2 8.6 21.0 28.0 24.7 35.5 7.5 4.3 2.7

無回答 (n=4) 50.0 - - - - 25.0 50.0 25.0 25.0 - - 50.0

年齢別

１　10歳代 (n=11) 9.1 27.3 9.1 - 36.4 9.1 18.2 - 45.5 36.4 - -

２　20歳代 (n=49) 10.2 4.1 6.1 16.3 26.5 8.2 28.6 10.2 36.7 24.5 6.1 4.1

３　30歳代 (n=107) 34.6 3.7 9.3 24.3 25.2 13.1 27.1 18.7 25.2 18.7 3.7 1.9

４　40歳代 (n=155) 43.9 11.0 11.0 12.3 11.6 20.6 20.6 25.2 32.9 14.8 2.6 1.3

５　50歳代 (n=219) 50.7 8.2 6.8 5.9 9.1 38.4 31.5 20.1 25.1 5.9 7.8 1.8

６　60歳代 (n=231) 56.7 9.1 8.7 3.5 8.2 37.7 33.3 24.7 30.7 5.6 3.0 3.0

７　70歳代 (n=264) 62.1 4.5 2.3 3.4 1.1 38.6 21.6 23.5 37.1 0.8 4.9 6.4

８　80歳代以上 (n=150) 47.3 2.7 2.0 0.7 - 23.3 23.3 10.7 42.0 1.3 4.0 18.7

無回答 (n=5) 40.0 - - - - 40.0 60.0 20.0 20.0 - - 40.0
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居住地別にみると、全体と比べ、安芸地域では「１ 市町村や県の広報誌」、嶺北地域では「１ 市

町村や県の広報誌」と「９ 知人・友人・同僚・家族」などの割合が大きくなっている。 

年齢別にみると、「１ 市町村や県の広報誌」と「６ 新聞・雑誌」では、高齢者層ほど割合が多くな

る傾向がみられる。また、「４ 市町村や県のＳＮＳ（Instagram・LINE・YouTube・Ｘ(旧 Twitter)など）」、

「５ 民間企業・団体のＳＮＳ（Instagram・LINE・YouTube・Ｘ(旧 Twitter)など）」、「10 個人の SNS」で

は、若年層ほど割合が多くなる傾向がみられる。 ※サンプル数が少ない 10 歳代を除く 

 

 

８． 問７ 希望する生涯学習の講座やイベントなどの情報入手先 

生涯学習の講座やイベントなどの情報をどこから得たいですか。（○は３つまで） 

 

（表 8-1） 希望する生涯学習の講座やイベントなどの情報入手先（人・％） 

 

 

  

区分 回答数（人） 構成比（％）

全体 1,191 100.0

１　市町村や県の広報誌 614 51.6

２　市町村や県のホームページ 123 10.3

３　民間のホームページ 75 6.3

４　市町村や県のＳＮＳ（Instagram・LINE・YouTube・Ｘ(旧Twitter)など） 174 14.6

５　民間企業・団体のＳＮＳ（Instagram・LINE・YouTube・Ｘ(旧Twitter)など） 144 12.1

６　新聞・雑誌 348 29.2

７　テレビ・ラジオ 373 31.3

８　チラシ・ポスター 296 24.9

９　知人・友人・同僚・家族 259 21.7

10　個人のＳＮＳ 67 5.6

11　その他 23 1.9

　　無回答 74 6.2
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（図 8-1） 希望する生涯学習の講座やイベントなどの情報入手先（％） 

 

 

希望する生涯学習の講座やイベントなどの情報入手先は、「１ 市町村や県の広報誌」が 51.6％

で最も多く、次いで、「７ テレビ・ラジオ」が 31.3％、「６ 新聞・雑誌」が 29.2％と続いている。 

 また、「その他」の記述としては、「インターネット・SNS」、「入所施設」、「生涯学習に関する講師や

事業者」などがあった。 

  

51.6 

31.3 

29.2 

24.9 

21.7 

14.6 

12.1 

10.3 

6.3 

5.6 

1.9 

6.2 

0.0 20.0 40.0 60.0

１ 市町村や県の広報誌

７ テレビ・ラジオ

６ 新聞・雑誌

８ チラシ・ポスター

９ 知人・友人・同僚・家族

４ 市町村や県のＳＮＳ

（Instagram・LINE・YouTube・Ｘ(旧Twitter)など）

５ 民間企業・団体のＳＮＳ

（Instagram・LINE・YouTube・Ｘ(旧Twitter)など）

２ 市町村や県のホームページ

３ 民間のホームページ

10 個人のＳＮＳ

11 その他

無回答
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（表 8-2） 属性別 × 希望する生涯学習の講座やイベントなどの情報入手先（％） 

 

網掛け太字：全体より５ポイント以上高い項目 

 

居住地別にみると、全体と比べ、安芸地域では「１ 市町村や県の広報誌」、嶺北地域では「１ 市

町村や県の広報誌」と「８ チラシ・ポスター」などの割合が大きくなっている。 

年齢別にみると、「１ 市町村や県の広報誌」と「６ 新聞・雑誌」では、高齢者層ほど割合が多くな

る傾向がみられる。また、「４ 市町村や県のＳＮＳ（Instagram・LINE・YouTube・Ｘ(旧 Twitter)など）」、

「５ 民間企業・団体のＳＮＳ（Instagram・LINE・YouTube・Ｘ(旧 Twitter)など）」、「10 個人の SNS」で

は、若年層ほど割合が多くなる傾向がみられる。 

※サンプル数が少ない 10 歳代を除く 

  

１
　
市
町
村
や
県
の
広
報
誌

２
　
市
町
村
や
県
の
ホ
ー

ム
ペ
ー

ジ

３
　
民
間
の
ホ
ー

ム
ペ
ー

ジ

４
　
市
町
村
や
県
の
Ｓ
Ｎ
Ｓ

（
I
n
s
t
a
g
r
a
m
・
L
I
N
E
・
Y
o
u
T
u
b
e
・
Ｘ

(

旧
T
w
i
t
t
e
r

)

な
ど

）

５
　
民
間
企
業
・
団
体
の
Ｓ
Ｎ
Ｓ

（
I
n
s
t
a
g
r
a
m
・
L
I
N
E
・
Y
o
u
T
u
b
e
・
Ｘ

(

旧
T
w
i
t
t
e
r

)

な
ど

）

６
　
新
聞
・
雑
誌

７
　
テ
レ
ビ
・
ラ
ジ
オ

８
　
チ
ラ
シ
・
ポ
ス
タ
ー

９
　
知
人
・
友
人
・
同
僚
・
家
族

10

個
人
の
Ｓ
Ｎ
Ｓ

11

そ
の
他

　
　
無
回
答

全体 (n=1,191) 51.6 10.3 6.3 14.6 12.1 29.2 31.3 24.9 21.7 5.6 1.9 6.2

居住地別

１　高知市 (n=307) 41.0 10.7 9.4 15.3 16.3 32.6 32.6 22.5 21.5 7.2 1.6 5.2

２　安芸地域 (n=87) 71.3 8.0 3.4 10.3 10.3 33.3 31.0 29.9 23.0 4.6 1.1 3.4

３　物部川地域 (n=208) 53.4 11.1 7.7 14.4 12.0 32.7 31.3 26.9 19.7 5.3 2.9 5.3

４　嶺北地域 (n=37) 73.0 10.8 - 10.8 8.1 27.0 27.0 35.1 21.6 8.1 2.7 -

５　仁淀川地域 (n=250) 46.4 10.4 6.8 14.8 11.2 23.6 30.0 22.8 23.6 3.6 2.4 9.6

６　高幡地域 (n=112) 55.4 9.8 0.9 13.4 8.9 31.3 39.3 22.3 21.4 3.6 0.9 7.1

７　幡多地域 (n=186) 58.1 10.2 4.8 17.2 10.2 24.2 26.9 26.9 22.0 7.5 1.6 5.4

無回答 (n=4) 50.0 - - - - 50.0 50.0 - - - - 50.0

年齢別

１　10歳代 (n=11) 18.2 27.3 9.1 45.5 45.5 9.1 36.4 18.2 18.2 - - -

２　20歳代 (n=49) 16.3 8.2 16.3 34.7 40.8 6.1 24.5 24.5 22.4 12.2 - 4.1

３　30歳代 (n=107) 29.9 5.6 7.5 39.3 38.3 11.2 26.2 28.0 19.6 15.9 0.9 3.7

４　40歳代 (n=155) 41.9 14.2 8.4 25.2 16.8 21.3 27.7 29.0 21.3 9.7 0.6 1.9

５　50歳代 (n=219) 52.1 15.5 7.8 17.4 12.3 33.8 37.4 27.9 17.4 6.4 2.3 0.9

６　60歳代 (n=231) 61.9 14.3 8.2 7.8 9.5 35.1 36.8 24.2 18.6 3.9 1.3 2.6

７　70歳代 (n=264) 65.9 5.3 2.3 4.9 1.1 38.6 28.8 23.9 24.6 1.5 3.0 10.2

８　80歳代以上 (n=150) 48.7 4.7 2.0 1.3 - 26.7 26.7 18.0 30.7 1.3 3.3 18.7

無回答 (n=5) 60.0 - - - - 40.0 60.0 - - - - 40.0
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９． 問８ 講座やイベントなどで重視すること 

講座やイベントなどに参加する場合、重視することは何ですか。（○は３つまで） 

 

（表 9-1） 講座やイベントなどで重視すること（人・％） 

 

 

（図 9-1） 講座やイベントなどで重視すること（％） 

 

 

講座やイベントなどで重視することは、「１ 開催内容」が 73.7％で最も多く、次いで、「３ 参加費・

受講料などの費用」が 47.4％、「４ 開催日時」が 43.4％と続いている。 

 また、「その他」の記述としては、「駐車場の有無」、「気軽に参加できるか」、「どんな人が参加して

いるか」などがあった。 

  

区分 回答数（人） 構成比（％）

全体 1,191 100.0

１　開催内容 878 73.7

２　講師・演者 390 32.7

３　参加費・受講料などの費用 564 47.4

４　開催日時 517 43.4

５　会場までのアクセス 351 29.5

６　オンライン参加の有無 55 4.6

７　託児サービス 19 1.6

８　その他 36 3.0

　　無回答 63 5.3

73.7 

47.4 

43.4 

32.7 

29.5 

4.6 

3.0 

1.6 

5.3 

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0

１ 開催内容

３ 参加費・受講料などの費用

４ 開催日時

２ 講師・演者

５ 会場までのアクセス

６ オンライン参加の有無

８ その他

７ 託児サービス

無回答
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（表 9-2）  属性別 × 講座やイベントなどで重視すること（％） 

 

網掛け太字：全体より５ポイント以上高い項目 

 

居住地別にみると、安芸地域では「１ 開催内容」、嶺北地域では「４ 開催日時」と「５ 会場まで

のアクセス」などの割合が大きくなっている。 

年齢別にみると、「２ 講師・演者」では、70 歳代をピークに年齢が下がるほど割合が少なくなる傾

向がみられる。また、「３ 参加費・受講料などの費用」では、20 歳代をピークに年齢が上がるほど割

合が少なくなる傾向がみられる。  ※サンプル数が少ない 10 歳代を除く 

  

１
　
開
催
内
容

２
　
講
師
・
演
者

３
　
参
加
費
・
受
講
料
な
ど
の
費
用

４
　
開
催
日
時

５
　
会
場
ま
で
の
ア
ク
セ
ス

６
　
オ
ン
ラ
イ
ン
参
加
の
有
無

７
　
託
児
サ
ー

ビ
ス

８
　
そ
の
他

　
　
無
回
答

全体 (n=1,191) 73.7 32.7 47.4 43.4 29.5 4.6 1.6 3.0 5.3

居住地別

１　高知市 (n=307) 68.4 32.2 55.7 48.2 30.9 4.6 2.0 2.9 3.6

２　安芸地域 (n=87) 83.9 37.9 31.0 49.4 28.7 4.6 - 3.4 4.6

３　物部川地域 (n=208) 73.6 38.5 48.1 40.9 30.3 5.3 2.4 4.3 4.3

４　嶺北地域 (n=37) 83.8 21.6 40.5 56.8 40.5 5.4 - 5.4 -

５　仁淀川地域 (n=250) 70.8 27.2 40.8 40.8 33.2 5.6 0.8 2.4 8.8

６　高幡地域 (n=112) 73.2 27.7 52.7 42.0 26.8 2.7 1.8 1.8 6.3

７　幡多地域 (n=186) 81.7 38.2 47.8 38.2 21.5 3.8 2.2 2.7 3.8

無回答 (n=4) - - 25.0 - - - - - 75.0

年齢別

１　10歳代 (n=11) 90.9 18.2 72.7 45.5 27.3 9.1 - - -

２　20歳代 (n=49) 71.4 18.4 67.3 36.7 24.5 10.2 6.1 - 4.1

３　30歳代 (n=107) 73.8 20.6 65.4 51.4 24.3 15.0 9.3 0.9 0.9

４　40歳代 (n=155) 74.2 29.7 58.1 51.0 34.2 7.7 1.9 1.3 -

５　50歳代 (n=219) 78.1 31.5 54.8 53.9 27.9 5.0 - 5.0 2.3

６　60歳代 (n=231) 81.0 36.4 46.3 49.4 30.7 2.2 0.4 3.0 1.3

７　70歳代 (n=264) 72.7 40.9 39.4 34.5 27.3 1.9 0.4 4.5 7.2

８　80歳代以上 (n=150) 58.7 32.7 20.7 24.7 34.7 - 0.7 2.0 20.0

無回答 (n=5) 20.0 20.0 20.0 - 20.0 - - - 60.0
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10． 問９ 講座やイベントなどに参加できる範囲 

 対面で開催される生涯学習の講座やイベントに参加される場合、どこまでなら参加が可能ですか。 

 

（表 10-1） 講座やイベントなどに参加できる範囲（人・％） 

 
 

（図 10-1） 講座やイベントなどに参加できる範囲（％） 

 

 

講座やイベントなどに参加できる範囲は、「１ 在住の市町村内」が 42.6％で最も多く、次いで、「２ 

近隣の市町村内」が 38.0％、「３ 県内」が 11.3％と続いている。 

また、「その他」の記述としては、「内容によって、県内外・国内外問わず」、「西日本、県外」などが

あった。 

 

  

区分 回答数（人） 構成比（％）

全体 1,191 100.0

１　在住の市町村内 507 42.6

２　近隣の市町村内 452 38.0

３　県内 135 11.3

４　その他 34 2.9

　　無回答 63 5.3

１ 在住の

市町村内

(42.6)
２ 近隣の

市町村内

(38.0)

３ 県内

(11.3)

４ その他

(2.9)

無回答

(5.3)
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（表 10-2） 属性別 × 講座やイベントなどに参加できる範囲（％） 

 

網掛け太字：全体より５ポイント以上高い項目 

 

居住地別にみると、全体と比べ、高知市では「１ 在住の市町村内」、物部川地域と嶺北地域では

「２ 近隣の市町村内」の割合が大きくなっている。 

年齢別にみると、「１ 在住の市町村内」では、高齢者層ほど割合が多くなる傾向がみられ、「２ 

近隣の市町村内」では、若年層ほど割合が多くなる傾向がみられる。 

また、「３ 県内」では、40 歳代をピークに年齢が上がるほど割合が少なくなる傾向がみられる。 

※サンプル数が少ない 10 歳代を除く 

  

１
　
在
住
の
市
町
村
内

２
　
近
隣
の
市
町
村
内

３
　
県
内

４
　
そ
の
他

　
　
無
回
答

全体 (n=1,191) 42.6 38.0 11.3 2.9 5.3

居住地別

１　高知市 (n=307) 58.3 25.7 9.4 2.0 4.6

２　安芸地域 (n=87) 46.0 32.2 13.8 3.4 4.6

３　物部川地域 (n=208) 30.3 52.9 10.1 3.4 3.4

４　嶺北地域 (n=37) 29.7 48.6 13.5 8.1 -

５　仁淀川地域 (n=250) 32.0 42.8 13.2 2.8 9.2

６　高幡地域 (n=112) 42.0 33.0 14.3 2.7 8.0

７　幡多地域 (n=186) 46.8 38.7 10.2 2.2 2.2

無回答 (n=4) - 25.0 - 25.0 50.0

年齢別

１　10歳代 (n=11) 63.6 18.2 18.2 - -

２　20歳代 (n=49) 26.5 55.1 14.3 2.0 2.0

３　30歳代 (n=107) 29.0 53.3 15.9 - 1.9

４　40歳代 (n=155) 31.0 47.7 20.0 1.3 -

５　50歳代 (n=219) 38.4 40.6 18.7 1.4 0.9

６　60歳代 (n=231) 45.5 38.5 10.8 3.5 1.7

７　70歳代 (n=264) 49.2 33.7 3.4 6.1 7.6

８　80歳代以上 (n=150) 58.7 16.0 2.0 2.0 21.3

無回答 (n=5) 20.0 20.0 - 20.0 40.0
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11． 問 10 講座やイベントなどに参加しやすい時間帯 

 生涯学習の講座やイベントに参加する場合、参加しやすい時間帯はいつですか。（○は３つまで） 

 

（表 11-1） 講座やイベントなどに参加しやすい時間帯（人・％） 

 

 

（図 11-1） 講座やイベントなどに参加しやすい時間帯（％） 

 

 

 

講座やイベントなどに参加しやすい時間帯は、「２ 月曜～金曜日 午後」が 23.6％で最も多く、次

いで、「５ 土曜日 午後」が 21.7％、「７ 日曜日 午前」が 21.1％と続いている。 

 

  

区分 回答数（人） 構成比（％）

全体 1,191 100.0

１　月曜～金曜日　午前 225 18.9

２　月曜～金曜日　午後 281 23.6

３　月曜～金曜日　夜間 171 14.4

４　土曜日　午前 217 18.2

５　土曜日　午後 259 21.7

６　土曜日　夜間 99 8.3

７　日曜日　午前 251 21.1

８　日曜日　午後 233 19.6

９　日曜日　夜間 44 3.7

10　祝日　午前 77 6.5

11　祝日　午後 76 6.4

12　祝日　夜間 18 1.5

13　いつでも可 120 10.1

　　無回答 103 8.6

午前 午後 夜間

月曜～金曜 18.9 23.6 14.4

土曜日 18.2 21.7 8.3

日曜日 21.1 19.6 3.7

祝日 6.5 6.4 1.5

いつでも可

無回答 8.6

10.1

0 1 2 3 4 5高低
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（表 11-2） 属性別 × 講座やイベントなどに参加しやすい時間帯（％） 

 

網掛け太字：全体より５ポイント以上高い項目 

 

居住地別にみると、全体と比べ、安芸地域では「２ 月曜～金曜日 午後」の割合が大きくなって

おり、嶺北地域では「４ 土曜日 午前」と「２ 月曜～金曜日 午後」などの割合がやや多くなってい

る。 

年齢別にみると、「１ 月曜～金曜日 午前」と「13 いつでも可」では、高齢者層ほど割合が多くな

る傾向がみられ、「４ 土曜日 午後」、「７ 日曜日 午前」などの週末の時間帯では、若年層ほど割

合が多くなる傾向がみられる。 

また、「３ 月曜～金曜日 夜間」では、40 歳代と 50 歳代で割合が多い傾向がみられる。 

 ※サンプル数が少ない 10 歳代を除く 

  

１
　
月
曜
～

金
曜
日
　
午
前

２
　
月
曜
～

金
曜
日
　
午
後

３
　
月
曜
～

金
曜
日
　
夜
間

４
　
土
曜
日
　
午
前

５
　
土
曜
日
　
午
後

６
　
土
曜
日
　
夜
間

７
　
日
曜
日
　
午
前

８
　
日
曜
日
　
午
後

９
　
日
曜
日
　
夜
間

10

祝
日
　
午
前

11

祝
日

午
後

12

祝
日
　
夜
間

13

い
つ
で
も
可

　
　
無
回
答

全体 (n=1,191) 18.9 23.6 14.4 18.2 21.7 8.3 21.1 19.6 3.7 6.5 6.4 1.5 10.1 8.6

居住地別

１　高知市 (n=307) 22.8 21.5 16.6 21.2 23.1 6.2 22.5 23.1 3.9 5.9 8.1 1.0 7.8 7.8

２　安芸地域 (n=87) 17.2 34.5 19.5 19.5 28.7 5.7 23.0 19.5 2.3 10.3 4.6 2.3 4.6 6.9

３　物部川地域 (n=208) 19.2 25.5 13.0 15.4 20.2 11.5 23.1 17.3 2.9 6.7 5.3 1.4 12.0 6.7

４　嶺北地域 (n=37) 13.5 29.7 13.5 27.0 10.8 5.4 18.9 24.3 - 5.4 10.8 - 5.4 5.4

５　仁淀川地域 (n=250) 17.6 20.4 14.0 16.0 23.6 8.8 18.4 22.4 3.2 6.0 7.2 1.2 10.4 12.0

６　高幡地域 (n=112) 17.0 23.2 10.7 17.9 17.0 10.7 21.4 13.4 7.1 8.9 2.7 1.8 8.9 13.4

７　幡多地域 (n=186) 16.7 23.7 12.9 17.7 21.0 8.1 19.9 15.6 4.3 4.8 5.9 2.7 15.6 4.8

無回答 (n=4) 25.0 - - - - - - - - - - - - 75.0

年齢別

１　10歳代 (n=11) - 9.1 18.2 18.2 45.5 18.2 45.5 72.7 9.1 9.1 18.2 - - -

２　20歳代 (n=49) 6.1 8.2 10.2 24.5 49.0 16.3 32.7 26.5 6.1 6.1 10.2 2.0 6.1 4.1

３　30歳代 (n=107) 22.4 23.4 9.3 26.2 29.0 14.0 32.7 29.9 5.6 9.3 10.3 1.9 3.7 2.8

４　40歳代 (n=155) 9.7 11.6 25.8 34.2 28.4 14.2 36.8 29.7 6.5 10.3 7.7 2.6 3.9 0.6

５　50歳代 (n=219) 11.9 13.2 29.7 25.1 26.5 11.9 28.8 20.1 5.5 11.0 7.3 0.9 6.4 3.7

６　60歳代 (n=231) 19.9 25.1 12.6 17.3 21.6 7.8 18.6 21.6 2.2 5.6 5.6 2.6 10.4 7.4

７　70歳代 (n=264) 27.3 40.9 5.3 6.4 13.3 1.9 9.1 11.0 2.3 1.1 4.9 0.8 16.7 12.1

８　80歳代以上 (n=150) 24.7 25.3 4.0 6.7 8.0 2.0 5.3 7.3 0.7 4.7 2.7 0.7 16.7 24.7

無回答 (n=5) 40.0 - - - - - - - - - - - - 60.0
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12． 問 11 参加してみたい講座やイベントなどの分野 

 今後どのような分野で生涯学習の講座やイベントに参加したいと思いますか。（○は３つまで） 

 

（表 12-1） 参加してみたい講座やイベントなどの分野（人・％） 

 

 

（図 12-1） 参加してみたい講座やイベントなどの分野（％） 

 

 

参加してみたい講座やイベントなどの分野は、「６ 健康・ライフスタイル」が 55.1％で最も多く、次

いで、「２ 文化・芸術」が 41.4％、「３ スポーツ」が 26.4％と続いている。 

また、「その他」の記述としては、「子育て・教育、子供と楽しめるイベント」、「異文化交流・語学」、

「高齢者向けのスマートフォン・パソコンなどの使い方講座」などがあった。 

  

区分 回答数（人） 構成比（％）

全体 1,191 100.0

１　政治・経済 110 9.2

２　文化・芸術 493 41.4

３　スポーツ 315 26.4

４　タレント・芸能 160 13.4

５　金融・ビジネス 157 13.2

６　健康・ライフスタイル 656 55.1

７　環境・科学 147 12.3

８　その他 77 6.5

　　無回答 105 8.8

55.1 

41.4 

26.4 

13.4 

13.2 

12.3 

9.2 

6.5 

8.8 

0.0 20.0 40.0 60.0

６ 健康・ライフスタイル

２ 文化・芸術

３ スポーツ

４ タレント・芸能

５ 金融・ビジネス

７ 環境・科学

１ 政治・経済

８ その他

無回答
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（表 12-2） 属性別 × 参加してみたい講座やイベントなどの分野（％） 

 

網掛け太字：全体より５ポイント以上高い項目 

 

居住地別にみると、全体と比べ、高幡地域では「３ スポーツ」、安芸地域では「１ 政治・経済」、

嶺北地域では「７ 環境・科学」などの割合がやや多くなっている。 

年齢別にみると、「３ スポーツ」と「５ 金融・ビジネス」では、30 歳代をピークに年齢が上がるほど

割合が少なくなる傾向がみられる。  ※サンプル数が少ない 10 歳代を除く 

  

１
　
政
治
・
経
済

２
　
文
化
・
芸
術

３
　
ス
ポ
ー

ツ

４
　
タ
レ
ン
ト
・
芸
能

５
　
金
融
・
ビ
ジ
ネ
ス

６
　
健
康
・
ラ
イ
フ
ス
タ
イ
ル

７
　
環
境
・
科
学

８
　
そ
の
他

　
　
無
回
答

全体 (n=1,191) 9.2 41.4 26.4 13.4 13.2 55.1 12.3 6.5 8.8

居住地別

１　高知市 (n=307) 9.1 42.7 28.3 12.1 16.9 55.0 15.0 6.8 6.5

２　安芸地域 (n=87) 16.1 44.8 16.1 17.2 13.8 59.8 16.1 5.7 9.2

３　物部川地域 (n=208) 10.1 47.6 30.3 15.4 13.5 55.8 9.6 5.8 6.7

４　嶺北地域 (n=37) 5.4 40.5 21.6 13.5 5.4 51.4 18.9 10.8 5.4

５　仁淀川地域 (n=250) 8.4 35.6 20.4 12.0 15.2 52.8 11.6 6.0 12.8

６　高幡地域 (n=112) 9.8 38.4 33.9 12.5 4.5 49.1 10.7 9.8 11.6

７　幡多地域 (n=186) 7.0 41.4 29.0 14.5 10.8 60.2 10.2 4.8 7.0

無回答 (n=4) - - - - - 25.0 - - 75.0

年齢別

１　10歳代 (n=11) - 36.4 54.5 18.2 18.2 36.4 - - -

２　20歳代 (n=49) 6.1 34.7 38.8 14.3 20.4 40.8 6.1 2.0 8.2

３　30歳代 (n=107) 8.4 49.5 43.9 19.6 29.0 56.1 5.6 8.4 2.8

４　40歳代 (n=155) 12.3 43.9 36.1 14.8 23.2 52.3 20.0 2.6 -

５　50歳代 (n=219) 8.2 41.1 32.9 16.4 20.1 57.5 15.1 7.3 3.2

６　60歳代 (n=231) 7.4 50.2 24.7 13.0 8.2 58.0 15.2 7.4 5.2

７　70歳代 (n=264) 11.0 39.4 17.8 11.0 4.5 59.1 12.1 5.7 14.0

８　80歳代以上 (n=150) 10.0 26.7 7.3 8.0 2.0 48.7 4.0 10.0 26.0

無回答 (n=5) - 20.0 - - - 40.0 20.0 - 60.0
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13． 問 12 講座やイベントなどの具体的な希望分野 

 問 11 で回答した項目について、今後の事業の参考とするため、具体的な希望があればお書きくだ

さい。（自由記述） 

 

講座やイベントなどの具体的な希望分野の主な回答を要約して記載する。 

 

【１ 政治・経済について】（７件） 

⚫ 議員や地域の政治家たちとの懇談会、気軽に意見交換できる場(2 件) 

⚫ 少子化対策や時事問題などの解説、講演(5 件) 

 

 

【２ 文化・芸術について】（80 件） 

⚫ 音楽フェス・コンサートや演劇・舞台などの開催(16 件) 

⚫ 展覧会や文化・芸術に関するイベント(5 件) 

⚫ 歴史・宗教・文学(小説、短歌、俳句、エッセイ、古典など) などに関する講座(16 件) 

⚫ 異文化交流・外国の物産展・語学や外国の文化などに関する講座(8 件) 

⚫ 料理・ダンス・絵画・手芸などの教室開催(26 件) 

⚫ 和文化に関する教室・講座(9 件) 

 

 

【３ スポーツについて】（26 件） 

⚫ 登山（初心者向けなど）(2 件) 

⚫ 卓球・バトミントン・新しいスポーツなどの軽スポーツ教室(2 件) 

⚫ 野球・スキー・水泳教室(4 件) 

⚫ ゴルフ、テニス、卓球などの球技大会(7 件) 

⚫ 初心者・高齢者でも参加できるスポーツ教室(5 件) 

⚫ 著名人から指導を受けられるスポーツ教室(1 件) 

⚫ マラソン大会(2 件) 

⚫ 親子参加ができるスポーツイベント(2 件) 

⚫ ボルダリング(1 件) 

 

 

【４ タレント・芸能について】（６件） 

⚫ 著名人による講演会・生き方、体験などのトークショー(6 件) 
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【５ 金融・ビジネスについて】（25 件） 

⚫ 株・NISA・iDeCo などの資産運用に関する講座(16 件) 

⚫ 年金・税金に関する講座(5 件) 

⚫ 家計管理・ライフイベントなどのお金に関する講座(3 件) 

⚫ 副業に関する講座(1 件) 

 

 

【６ 健康・ライフスタイルについて】（56 件） 

⚫ いきいき百歳体操・健康維持（増進）のための講座(32 件) 

⚫ 生活の工夫・時短テクニック・家のメンテナンスなどに関する講座(4 件) 

⚫ 人生体験・老後の暮らし方などに関する講演(1 件) 

⚫ 整理収納アドバイザーによる断捨離の講演(3 件) 

⚫ 前向きに暮らしている人の講演会(3 件) 

⚫ マナー教室(1 件) 

⚫ 家事・育児・健康に関する講座(7 件) 

⚫ 終活・相続手続きなどに関する講座(4 件) 

⚫ メンタルヘルスに関する講座(1 件) 

 

 

【７ 環境・科学について】（14 件） 

⚫ 月惑星・地政学・生化学に関する講座(2 件) 

⚫ ビーチクリーンや環境などに関するボランティアイベント(3 件) 

⚫ エコ環境・ゴミ処理・地球温暖化に関する講座(6 件) 

⚫ サイエンスカフェ(1 件) 

⚫ 絶滅危惧種の保存・古来、人間と共存してきた生き物についての講座(1 件) 

⚫ 高知県内の河川の歴史などに関する資料を閲覧したい(1 件) 

 

 

【８ その他について】（27 件） 

⚫ 親子、家族で参加ができる講座・イベント(7 件) 

⚫ 資格に関する講座(2 件) 

⚫ 動物・ペットに関する講座(2 件) 

⚫ 農業・家庭菜園などに関する講座(8 件) 

⚫ 障害のある人でも気軽に参加、交流できる場(1 件) 

⚫ 将棋などのテーブルゲームに関するイベント、講演会(2 件) 

⚫ 法律（憲法、民法、刑法）に関する講座(1 件) 

⚫ e スポーツに関するイベント(1 件) 

⚫ パソコン・スマートフォンの使い方教室(1 件) 

⚫ 哲学に関する講座(1 件) 

⚫ 動画編集に関する講座(1 件) 
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14． 生涯学習についての自由記述 

 あなたが日頃、生涯学習について感じていることなどを自由にお書きください。（自由記述） 

 

生涯学習についての自由記述を４分類に分けて記載している。複数の分類に振り分けられる内

容の記述については、より該当する分類に振り分けしている。 

 

【生涯学習への参加】 

⚫ 私が釣りをして思うことは、釣ってよし、食べてよし、もらってよし。また、好きな時間を過ごすこ

とによって体調よし。また仲間と楽しさを共有できてよし。一石五鳥！？なところです。学ぶこと

も多い。一石六鳥！！(50 歳代) 

⚫ ウイットに富んだお話を聴いていると、自分も色々と学びたいという好奇心が刺激されます。(40

歳代) 

⚫ 私自身 20 年以上、市・個人での生け花の指導者として活動しています。(70 歳代) 

⚫ 参加申込等はパソコン・携帯からでもできるようにしてほしいと、周りの高齢の方によく言われる。

(50 歳代) 

⚫ インターネットがありません。インターネットが使えるようになると生涯学習にも参加できるので

はないかとも思います。(60 歳代) 

⚫ 身体が健康な限り月２～３回ゴルフに行っている。これはボケ防止のため（年 1 回は県外）。オ

ーテピアで本を借りてきて、それを PC でまとめたりするのも老いの楽しみである。人混みがうっ

とうしくなってきたので、講演に行く回数が減ってきた。(60 歳代) 

⚫ 子育て中は仕事もあり余裕がありませんが、これから先は少しずつ学んでいきたいと思ってい

ます。図書館を使用して本を読むなどできることは今も楽しんでいます。(40 歳代) 

⚫ 年齢や性別の違う方と一緒に運動や作業を行うことは楽しいです。これからも行ける時は参加

したいと思います。(40 歳代) 

⚫ スタッフの方や参加者がとても親切に対応してくださるので楽しいです。年間最大 5 回しか行わ

れないのが残念です。もっと参加できるスポーツ（初心者コース）があればいいと思います。(50

歳代) 

⚫ 自分で行動できる間は積極的に参加したい。(70 歳代) 

⚫ 生涯学習を始めるにあたりまず第一歩の踏み出しが難しい。でも興味はあります。(70 歳代) 

⚫ 学習の場が障害者には参加できない場になっている。どんな障害があろうと受け入れる学習の

場であって欲しいし、受け入れる側も壁は作らないで欲しい。(50 歳代) 

⚫ 何か目的を持って生活している人は、生き生きしていると感じます。豊かな人生をおくるために

は、ちょっと興味のあることに手をだしてみたいです。個人的な問題で去年フラダンスを辞めま

した。でも、やっぱりもう一度やってみようかなと迷っています。一度辞めるとダンスを忘れてし

まっていること、思うように体が動かないこと、休んでいる間に他の人はいろんなダンスを覚え

て、私だけとりのこされた気持ちがあること…いろいろ考えると悩みます。(50 歳代) 
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⚫ 若い時に経験していると参加しやすいが、そのような事をしていなかった人は、年を取ってから

も生涯学習に参加しにくい（楽しいと思えない）と思う。そんな人にも興味をもってもらえる事が

できれば良いと思う。(40 歳代) 

⚫ いろいろなことをしてみたいと思ってきましたが、家庭があると自分のしたいことは後まわしにな

ります。習い事を始めても都合がつかず休みがちになり、辞めることになるので、自分の為に使

える時間を持てた時に生涯学習について検討したいと思っています。(50 歳代) 

⚫ 遠くでない距離であれば良いと思う。(80 歳代以上) 

⚫ 若い頃から続けているので一生の趣味にできたら幸せです。(80 歳代以上) 

⚫ 生涯学習への良いことだと思う。生きる楽しさにつながると思う。(40 歳代) 

⚫ 今現在、自由と時間がなく参加できる日を心待ちにしています。(年齢無回答) 

⚫ まだまだやれる、人の役に立てる、楽しめると思ってはいるものの、体はやはり正直。思い通り

にいかないことが多く、病院通いも欠かせません。メンテナンスをしながらもチャレンジして、新

しいことに挑戦していきたいのです。(70 歳代) 

⚫ 気軽に参加できるかどうかを重視している。(30 歳代) 

⚫ 運動、習い事に精を出しています。ジムに通うことで人間関係も広がり、楽しく過ごせています。

仕事をしている時からの趣味を続けています。今後もジムを中心に、他の講座でも興味のある

ことを学習し、知的好奇心も充たして、充実した老後にしたいと思っています。(70 歳代) 

⚫ これからは人間寿命 120 歳になると聞いたことがあります。いつまでも学ぶという向上心は、

「生きがい」につながっていくと思います。生涯学習はいくつになっても参加したいです。(50 歳

代) 

⚫ あと一歩が踏み込めず、思いとどまってしまう。(50 歳代) 

⚫ スポーツを始めて体が動きやすくなり、地域の方々との交流が多くなった。(20 歳代) 

⚫ 私が参加しているスポーツクラブの平均年齢は 70 代後半に近いですが、元気な方々が多く、

私が元気をいただいています。地域で見るとスポーツクラブでの運動をしている人は少ないよう

に思います。高齢になるほど、家から出て、人と接して、体を動かして楽しむことが必要です。

(60 歳代) 

⚫ まずは地域の花壇の草引き、いきいき百歳体操などから時間があれば行っていきたいです。

(60 歳代) 

⚫ 年齢に関係なく、学んだり、芸術に触れたりしていきたいです。(50 歳代) 

⚫ 20 代で始めた趣味を退職後はのんびり気ままに楽しめていることが嬉しい。買い集めた書籍や

道具は活かせていると思う。高齢になってからは特にコミュニティで人との交流が必要不可欠な

ので、地域の方々に感謝して、私にできることは協力していきたい。(70 歳代) 

⚫ 趣味に対しては学習したいが地域等で開催される講座には行きたいと思えない。(20 歳代) 

⚫ 他人に教わらなくても学びはできる。(50 歳代) 

⚫ 健康であれば何歳になっても学びたい。(70 歳代) 

⚫ 子供が成人するまではなかなか生涯学習のイベントなどへの参加は難しいですが、生きがい

やストレス発散、健康のためにも必要なものだと思います。(40 歳代) 

⚫ 年金暮らしで収入が少ないため、高額だと参加できない。(60 歳代) 

⚫ 人との交流、体を動かす事は、すごく大切だと思います。自分の好きなこと、興味があることを

学習することを続けていきたいです。(40 歳代)  
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⚫ 事故、病気がなければもっと元気で活動したいです。昔はコンサートや料理教室などに参加し

ていました。人が少なくなり、場所も遠く辞めてしまいました。(70 歳代) 

⚫ 孫の子守りなどがあるので、自分の空き時間にマイペースに参加したい。(60 歳代) 

⚫ 少しずつの達成感があること。(50 歳代) 

⚫ 毎回参加となると、家の事や仕事で難しいので、週に 1 回や月に 2、3 回程度で参加できる時だ

けみたいな感じだと参加しやすいです。(40 歳代) 

⚫ 自分の好きなことや興味のあることを学習できて感性を磨けていると思うし、おかげで充実した

日々を送れています。これからも色々なことを学び続けたいです。(40 歳代) 

⚫ 子育ても終わり、最近は孫の世話をする年代になりました。これからは時間をつくって何か講座

やイベントに参加してみようと思います。(60 歳代) 

⚫ 私がいるケアハウスにはいろいろな分野の先生がおいでて毎日楽しく作品を作っております。

(80 歳代以上) 

⚫ 同じ趣味や思考の人たちとなら初対面でも仲良く話せそう。(50 歳代) 

⚫ 充実した生活を送るために「やってみたい」と感じています。ただ、育児中ということもあり「いず

れは…」と、現在はまだのように感じているのが実情です。開講されている教室等の情報はこ

れからもほしいです。(40 歳代) 

⚫ 仕事の関係上、夜間しか参加できません。希望のイベントに日程があわず参加できるものがあ

りません。(60 歳代) 

⚫ 自分にとって負担にならない程度、良い意味で細く長くできるぐらいがちょうど良いと思っていま

す。(40 歳代) 

⚫ 生涯学習で得た知識を活かし、退職後も金銭的な面も含めて豊かな生活を送ることができると

思います。(60 歳代) 

⚫ 学習することで自分の視野が広がり世界を多角的に見られるようになる。そうすることで他人を

理解できたり、許せたり、生きやすくなるように感じている。自分や家族のためにも学び続け、幸

せに生きていきたいと思う。(30 歳代) 

⚫ 参加したい気持ちがあるが、まだ、子供に時間をとられ自由時間があるようでない感じ。もう少

し余裕ができたら自分時間をとりたいと思う。(40 歳代) 

⚫ 何度もくり返し、自分の知識や武器にしていきたいなと思います。(30 歳代) 

⚫ 仕事、家事の忙しさを言い訳に結婚後は取り組んでこなかったが、同年代でも忙しさの合間に

参加している方もいらっしゃるので、自分が「やってみたい」ことに挑戦したいと思います。(50 歳

代) 

⚫ 南国市の貯筋運動に参加しています。体を使って動くこと、いろいろな話をすること、ゲームをし

て楽しんでいます。(80 歳代以上) 

⚫ 「生涯学習」と名前だけ聞くと高齢者のイメージが強い。若者でも参加しやすい内容だと良いと

思う。また周りの友達から誘われないと自らは行動に出ないかもしれない。(30 歳代) 

⚫ 社会人になってからいつも勉強やら物作りがしたくて、色々な所へ出かけていき、もうすぐ 70 歳

になる今も、近隣の市町村へ出向いて英語を勉強しています。いくつになっても体の続く限り学

んでいきたいと思います。それを続けられるように、そんな場所があるととてもありがたいです。

(60 歳代) 
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⚫ 今後退職して１人で家に居るよりも何かに目的を持って、色々な人とふれあい生活をする事も

大事だと思っています。沢山の人とかかわりを持って、多くの友達を作っていきたいと思います。

(60 歳代) 

⚫ 妻は生涯学習に参加していますが、私は参加したことがありません。機会を見て参加してみた

いと思います。(70 歳代) 

⚫ 年齢とともに出かけるのが億劫になる。でも外に出ればチャンスがあると思う。向上心さえあれ

ば家でもテレビなどで知識もできる。私は長年数独で熱中できている。誰もが気軽に行ける雰

囲気が大事だと思う。(80 歳代以上) 

⚫ 写真は撮影に行き、取り込み処理から現像まで、やればきりがない趣味です。暇さえあれば写

真に関わっています。毎日幸せです。(80 歳代以上) 

⚫ 高齢者の集まりのイメージが強い。どこで何をやっているか分かりづらい。「生涯学習」のネーミ

ングがネガティブに感じる。(60 歳代) 

⚫ 友人を作り、色々な経験ができればいいと思う。(60 歳代) 

⚫ 体操やお茶会などがあるようですので、涼しくなり身体的に余裕があれば参加したいと思いま

す。(70 歳代) 

⚫ シフト制勤務でスケジュールがあわない。(50 歳代) 

⚫ 先日、参加費 1000 円の催しに参加しました。縁が増えると思い楽しみに出かけました。ところ

が、なんと全員に材料がいきわたらず、唯々あきれて帰宅。気楽に楽しく参加できる生涯学習

をお願いします。(70 歳代) 

⚫ 始めてみたい気持ちはあるが、続けられるか心配。(70 歳代) 

⚫ 生涯活動は生活に時間の余裕がないとできないと感じる。子育て、共働きとなると、そこに充て

る時間はなかなか割けないのが現実で、自分たちにとっては非現実的だなと思ってしまう。子

育てもひと段落して、自分の時間が持てるようになったら参加してみたいと思う。(30 歳代) 

⚫ 生涯学習に参加したいとは思っていますが、今は仕事の都合で参加したことはありません。ス

ポーツやイベントにも興味はあります。今後、身体のためにもぜひ参加したいと思います。参加

することで人との繋がりができ、気持ち的にもゆったりした生活を送れると思う。(70 歳代) 

⚫ 自由に参加ができ、楽しい時間が過ごせることが嬉しい。自分の得意な分野では講師を務める

こともあり、参加者に喜んでもらえることも嬉しいです。(70 歳代) 

⚫ 現役でハウスキュウリの栽培をしています。地域のため、人のために尽くしていきたい。(70 歳

代) 

⚫ 身体が動くうちはなるだけ長く続けたいです。(80 歳代以上) 

⚫ 今は団地の仲良し会の集いに参加し、週２回のいきいき百歳体操に８年近く無欠席で頑張り中。

仲間に輪投げや卓球も遊んでもらい元気をもらっている。(80 歳代以上) 

⚫ 自由参加しやすい学習があれば参加しやすい。(80 歳代以上) 

⚫ 認知症予防のため、聴くこと、やることには参加したいと考えている。(70 歳代) 

⚫ まだまだ日頃、生涯学習への参加意識が低いため、もっと意識して活動していきたいと思いま

した。(40 歳代) 

⚫ 毎日が健康で体力に応じた楽しみ方を見つけたい。(80 歳代以上) 

⚫ 通うのに遠かったり、人が多かったりすると疲れる。近くで短時間なら参加ができる。(70 歳代) 

⚫ いつか、ゆとりができて、その時に体が動けば参加したいですね。(50 歳代) 
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⚫ 仕事、家事、育児に追われると、生活に全く余裕がなく、学習したいという思いはあっても行動

するまでには至らないのではと感じる。(40 歳代) 

⚫ 市町村の広報誌で情報を得るべきと思うけれど、家には届けていただけずスーパーなどで入手

するよう市役所で言われた。住民税はたっぷり納めているのに、広報誌さえ自分で出向かなけ

れば入手できず市からの情報が少ない。市が今どんな生涯学習に取り組んでいるかを知らな

い。(60 歳代) 

⚫ 今は仕事のみで興味はないが、将来的に健康に過ごすため何かしたい。(40 歳代) 

⚫ 高見梅花クラブに入っています。モノづくりなどの行事には参加しています。足が悪いので早く

歩くことはできませんが、ようやく元気になりました。(80 歳代以上) 

⚫ 興味はあるが情報を取得しづらく、幼い子を連れて参加できるものが少ないため参加できない。

(30 歳代) 

⚫ 政治・経済、金融・ビジネスなど全体をテレビで見ている。進んで集団のなかに入るのは嫌。(80

歳代以上) 

⚫ 楽しい時間を過ごし、元気な生活維持ができれば良い。(60 歳代) 

⚫ 参加したいイベントは色々あるが、仕事等で忙しくなかなか参加できない。残念に思っている。

(50 歳代) 

⚫ 初回を逃すとまた今度ってなりそう。(40 歳代) 

⚫ 職務上必要であるために資格試験の勉強をしていますが、必要が無ければ特にやろうと思うも

のではありません。それよりは家族と過ごす、趣味に興じる等時間を他に使いたいと思いなが

らやっています。(40 歳代) 

⚫ 学びが持続しにくい、生涯学習に固定観念がある（学び方・内容など）、参加者が固定している

などの問題点があると思います。そして、みんなそんなに暇じゃないと思う。役場関係者とかじ

ゃないとなかなか参加できないし、参加したい内容じゃないし、参加できる時間帯じゃない。(40

歳代) 

⚫ 興味ある事は継続可能であり、同じ興味を持つ方々との繋がりで、思いもよらない分野へ踏み

出す事もあります。人との繋がりは大事にしたいと思っています。(20 歳代) 

⚫ 趣味の知見を広めるための勉強は個人でやりたい。社会・文化・環境・歴史などは YouTube で

分かりやすい解説動画がたくさんあって手軽に手が出せる。Kindle や Audible でも無料の本が

あって便利。図書館は便利だが、期日内の返却が面倒。スマホやタブレットから簡単に講習動

画を見られるよう公開したら、学びたい人が好きなタイミングで理解できるまで学べるので一番

いいと思う。私の母はスマホやタブレット操作が大嫌いで覚えなかったが、趣味の映画用にタブ

レットを渡して使い方を教えたら自分で映画を見て楽しんでいる。(30 歳代) 

⚫ 年齢層が高めのイメージがあり、20 代等の同じ年齢層の方がおらず参加しにくい。(20 歳代) 

⚫ 仕事をはじめてから学習する機会はほとんどなくなったと感じる。(30 歳代) 

⚫ 学習媒体の多様化。講座や対面で学習しなくてもネットやユーチューブで興味ある情報を能動

的に得られる時代。だからこそ、対面の魅力、感動や発見を他者と共有できる機会を求める人

も多いと思う。(40 歳代) 

⚫ したいと思っても、初めての人や場所に緊張してしまい、どうしても始めるまでに時間がかかっ

てしまい、なかなか参加するに至らないことが多い。(30 歳代) 
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⚫ やってみたいものがあっても料金が高いとためらってしまう。CM やニュース、SNS などで発信し

てもらわないと、そもそも開催していることを知らないため参加できない。自分の興味があること

が見つからない。(20 歳代) 

⚫ 老後の暇つぶしかと思っていたが、現役世代から活動していた方が良い。(40 歳代) 

⚫ 価値観の違う方とお話しする機会や、自身が未だ経験していない事（この先経験するであろう、

するかもしれない事柄）を聞く機会があれば、その時が来た時に判断材料の一つとなり得ると

感じます。気軽にそういった場所に参加出来れば有難く思います。 

⚫ 特に医療関係の事は、誰もが経験し得る事ではないでしょうか。知識が無いが故に辛い、また

腹立たしい事、そして後悔を経験しました。現代医療（医者、終末医療、福祉）に対する心構え、

対応、知識等、是非知りたいです。(40 歳代) 

⚫ あまり時間がなく参加できる機会が今までなかったので、可能であれば一度参加してみたいと

思いました！(20 歳代) 

⚫ 不安や孤独を感じやすい社会に疲弊し切ってしまう前に、行政が多様な人々のニーズに応える

バラエティに富んだイベントを開催することで、県民が繋がりや安心、楽しみを見出すきっかけ

になればと望んでいます。生涯学習の啓発は人生 100 年時代において長く健康的に高知で暮

らせること、ひいては不幸な出来事や犯罪も防止できるのではないかと考えます。(50 歳代) 

⚫ 大変だけど達成感がある。(40 歳代) 

⚫ 情報が得られない。開催数が少ない。(60 歳代) 

⚫ 今はフルタイムで仕事をしています。仕事以外ではゆっくり家で過ごしたいので、なかなか活動

しようとはならないです。でも、活動されていて楽しそうに充実した毎日を送られている方をみる

と、いいなと思います。いずれ退職したら何かしたいなと思うので、これから生涯学習について

考えてみようと思いました。(50 歳代) 

⚫ 土佐清水市はサークルや文化講座などがあるにはあるが種類が少ない。もっと色々な種類(文

化系、スポーツ系)があると嬉しい。かといって 1 時間以上かかる遠くの講座に参加するのは難

しい。(30 歳代) 

⚫ プールとジム併設の施設が香南市にあれば通いやすい。(50 歳代) 

⚫ 生涯学習と改めて振り返ると、何もしていない事に気づきました。休日含め仕事に関する多くの

研修を受けています。自身のキャリアアップにはなりますが、仕事する自分とは違う自分を高め

たり、磨いたりする事とは違うと感じました。今後、以前から自分のやりたかった事にトライして

みようかと思います。(50 歳代) 

⚫ 日常生活にハリが出るし、とても大切だと思いますが、仕事や子育てでなかなか継続できない

のが実情です。(40 歳代) 

⚫ なかなか時間や日が合わない。(40 歳代) 

⚫ 安芸市ではあまり参加しやすい時間や魅力的な講座がないように思います。(30 歳代) 

⚫ 仕事上必要な研修に追われ趣味まではできてない現実がある。理想はあるがそこまでのパワ

ーがない。(40 歳代) 

⚫ 生涯にわたり趣味や知識を深めることは必要なことだと感じています。高知にいるとやりたいこ

とがあっても、県外での開催のため諦めないといけないことも多いと感じます。いろいろなことを

経験できるといいですね。(60 歳代) 
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⚫ 生涯学習は、人生楽しく、豊かに暮らしていくには大切だと思います。趣味や友人達と学ぶのは、

生きがいですね。(60 歳代) 

⚫ 興味のある事があっても 1 人だと参加しづらい思いがあります。また、どちらかと言うと若い方よ

りも年齢層が高い方に興味がありそうな内容が多いようにも感じています。(40 歳代) 

⚫ 会場までのアクセスのしやすさと移動手段、参加費用は重視する。(60 歳代) 

⚫ １人でも参加しやすい教室、体験型の教室を希望。どこの教室ももうすでにグループができてい

る教室が多く、内容によってはなかなか初めてのものにとって敷居が高いです。それにいろいろ

体験してみて、自分に合った教室を見つけたいです。なので、いろんなジャンルの教室を体験

的に 5 回だけできるとか、初心者でも自分の幅を広げることができる教室があったら参加してみ

たいです。(60 歳代) 

⚫ 日々子育てに追われ、自分の時間を確保することが難しく、最初は生涯学習という言葉にピン

とこなかった。子育て中でも途切れない生涯学習が大事だと思った。情報がありふれている世

の中、いつでも知りたい情報は手に入るのでやろうという気持ちがあれば、生涯学習の質はあ

がるのかなと思った。今はSNS の時代だが、やはり苦手な人もいるので、新聞、チラシ等でも広

告をしてもらいたい。(30 歳代) 

⚫ 自分の好きなことをしていて日頃のストレス発散にもなるし楽しいです。生涯学習を通じて友達

もできたので、本当に生涯学習に費やす時間は大切ですし、人生が豊かになると思っています。

(30 歳代) 

⚫ 友人と一緒でないと参加しづらい。(70 歳代) 

⚫ 仕事を退職して時間ができた時に、講座やイベントに参加をしたいと考えています。映画を映画

館で観たいと思います。話題の映画だけでなく、昔の映画や色々な国の映画を観に出かけたい

です。愛宕劇場のような映画館を、生涯学習のひとつの場所として利用するような方法をとるこ

とも良いと思います。家で観るのではなく、時間を決めて出かけたいです。(60 歳代) 

 

【講座・イベントへの興味、リクエスト】 

⚫ 公共の学習だけでなく個人の教室の情報も手軽に知りたいです。(60 歳代) 

⚫ 生きている限りには学ぶ事は多々あり、また楽しみたい事は多々あります。特に現在の日本に

おいては円安が追い風となり、外国人旅行者が増加し、私の住む地域にも外国人を目にする

機会が増えました。外国人の方が迷われている場面で、上手く英語やその他の言語でガイドで

きる人材になりたいです。そのような事をフォローする講座があれば参加したいです。(30 歳代) 

⚫ 行きたいと思っても、仕事で平日の昼間の開催だと行けない。参加しやすい日程にしてもらいた

い。もっといろいろやって欲しい。広く知ってもらえるようにして参加人数を増やし県民が心も体

も豊かになれるように。(50 歳代) 

⚫ 働いているので平日は参加が難しい。日曜日等に開いてくれたら参加しやすい。(70 歳代) 

⚫ 高新文化教室のようなものが幡多地域でも復活してくれたらと思います。(60 歳代) 

⚫ 生涯学習は無職の人を対象にしているのか、平日の昼の時間帯がほとんどです。60 歳以上で

も働いているので土日祝にやっていただきたい。(60 歳代) 

⚫ 体育館等でトレーナー付きの筋トレレッスンや機材を使用したトレーニングをしたいです。（安並

の体育館はせまく、指導する人がいなく設備も良くない）(70 歳代) 
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⚫ 政治に興味があります。石丸伸二氏のような若い政治家に今後沢山でてもらいたい。(80 歳代

以上) 

⚫ 3 回コースなど全てのコースに参加必須となると参加しづらい。1 回単独でも参加できると取り

組みやすい。(40 歳代) 

⚫ 車の運転が出来ないので自転車でも気軽に行ける場所でイベントや講座があれば（参加費も

お手頃な）もっと行きやすいのにといつも感じています。(50 歳代) 

⚫ 独学では内容が偏るので、沢山の方面からの知識を得たい。(50 歳代) 

⚫ 講座・イベントをツアー形式で行ってみてはどうでしょう？特に高齢者になると自分で旅行計画

とか訪問するにあたってなかなか行きづらく、昔ここで何かあったとか？いろんなエピソードを入

れながらであれば楽しく学習できそうです。高知県も台湾だけでなく韓国へのチャーター便もお

願いしたいです。実際、私は松山経由で行っています。韓国人はあまり高知県がどこにあるか

知らないようです。(60 歳代) 

⚫ 特に高齢者の生涯学習者にはきめ細かい心のこもったサポートが必要だと思います。例えば、

講座を受けた方に、受けたあとの感想や、良かったこと、今後の受講予定をアンケートで聞くと

か。(70 歳代) 

⚫ 以前、受講した講座は敷居が高くなくて良かった。数十年前ですが、あの様な講座を多く開いて

ほしい。(60 歳代) 

⚫ 継続で開かれている教室や講座については、なるべく写真などで様子を見えるように広報して

ほしいです。(40 歳代) 

⚫ 内容も良いにこしたことはないが、近くで気軽に行けるようなものがよい。(70 歳代) 

⚫ ネット講座が色々と増えれば、興味ある物事に気軽に参加しやすいと思う。(30 歳代) 

⚫ 夫婦で参加し退職後に気軽にできる学習。健康、運動など。(60 歳代) 

⚫ 日頃の勉強、成果の発表は必要です。発表会、文化面だと展示会、文化祭等の催しをする。

(70 歳代) 

⚫ 健康を保つための運動、食事等。(50 歳代) 

⚫ 行政のホームページで動画が見えて、学べる生涯学習。(50 歳代) 

⚫ 子育てが終わり、一息ついた時に、楽しみながら健康的に過ごせる趣味がほしい。高齢になっ

ても続けられるものなら尚良いと思う。情報が入手できないことは残念なので、幅広い人に届く

PR をしてもらえるとありがたい。(40 歳代) 

⚫ やりたいな！と思いながらもなかなか腰が重い。興味をそそられるイベントを是非企画してほし

いです。(60 歳代) 

⚫ 難しい内容ではなく、心や気がおちつく内容なら良い。(80 歳代以上) 

⚫ 自宅で誰でも閲覧できる（YouTube etc.）フリーの講座などがあればいいと思う。対人で講座を

開催する場にいきなり行くことに抵抗がある人もいると思います。(30 歳代) 

⚫ スマホ教室。(70 歳代) 

⚫ 展覧会に行った時に説明文が読みやすく、少し大きめの字で書いてくれたらと思います。(80 歳

代以上) 
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⚫ コロナに対する学習があまり浸透していないので学習会があっても良いのでは。(60 歳代) 

⚫ 高知市などでは高新文化教室など講座も色々なものがたくさんあってうらやましいです。参加し

たくても高知市までは遠く、文化教室のために毎週通うという訳にいきません。幡多でも小規模

でいいので色々やってほしいです。土佐清水市にも屋内プールをつくってほしいです。(50 歳代) 

⚫ 交通費のいらない企画をしてほしい。高知市内で働いている時は何も思わなかったけど交通手

段がない。バス代が高くて考えてしまう。(60 歳代) 

⚫ 個人活動を主にしており、公の場に参加することがなく、催しを知る機会も少ないので SNS 等で

自然に目につく広報を広めてほしい。(30 歳代) 

⚫ 生涯学習の中で夏季大学講座のようなものに参加したいと考えていますが、高知市などを除い

て、市町村単独での開催は財政的にも無理がありそうです。そうした中でやっていくためには、

近隣（隣接）市町村が連携して、例えば全 6 日の開催であれば、そのうちの半分（3 日）を A 市

町村で、後の半分は B 市町村で行うなど、財政的に厳しい昨今、連携した取り組みが必要では

ないかと思っています。(70 歳代) 

⚫ 介護で日程の調整ができない。いろいろな日程（曜日、時間）があればいいなと思います。(50

歳代) 

⚫ 町内会などの生涯学習もありますが、日程などがあわない時もあります。市町村など、幅を広

げて参加できる日が選択できると嬉しいです。(50 歳代) 

⚫ 高齢者が多く健康維持ができるよう定期的に簡単で継続できるものがあればよいと思う。親子

（高齢の親と）で参加できるとよい、また、意欲があっても開催場所に行く手段がない。(50 歳代) 

⚫ 仲間作りが目的で皆さんと仲良くお話できるようなお教室を常に探しています。お年寄りばかり

の教室は楽しくないので、幅広い世代でも参加できるような教室があれば嬉しいです。(50 歳代) 

⚫ 近くで文化的なイベント（講演や講座）があれば参加したい。(70 歳代) 

⚫ SNS など便利になっている時だからこそ、みんなが気軽にできる学習があればいいなと思いま

す。(20 歳代) 

⚫ 以前、ある楽器を習いに遠くの教室まで通っていました。その教室は子供以外の発表会がない

というのに惹かれて、ゆるく学習したかった自分にあっていたので遠方でも週 1 で通っていまし

たが、楽器とまったく関係ない生徒同士の集まり（バーベキューなど）があり、交流を求めていな

い自分に合わないので辞めました。交流を求めていない者が学びたいことだけを気軽に学べる

講座、教室を知りたいです。(50 歳代) 

⚫ おやつ作りの料理教室に参加したいなと考えています。子どもに料理を教えてあげたいです。

(40 歳代) 

⚫ 県外にいる専門家の人を招いていろいろな話（生活に関連した、例えば、食材、衣服、身体のこ

と、歴史など）を聞きたいです。(50 歳代) 

⚫ 興味のある内容であっても、いざとなると参加することをためらってしまう。オンラインであれば

参加できる講座も増えるかも。(60 歳代) 

⚫ 気軽に参加できるようなイベントを増やしてほしい。(50 歳代) 

⚫ 学習したい意欲はあるけれど、親の介護等で場所、時間等の制約があるため近くでの開催が

嬉しい。例えば、親のデイサービス先の施設の一室を貸しきって生涯学習の経験をし、介護の

様子を垣間見ることもできる。介護の現場で披露することも可能だし、受け身だけでなく前向き

な学習の場となる。(60 歳代) 
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⚫ 学習というとまじめでしんどいと思う人もいると思う。もう少し楽な感じで参加できる工夫があれ

ば良いと思う。(50 歳代) 

⚫ 色々な体験のある有名人やタレントを呼んでやっていただきたいです。気軽にできるものがい

いと思います。(60 歳代) 

⚫ 県民に生涯学習をより行って欲しいというのであれば、まず行政の方から現代人に寄り添い、

インターネットなどを用いて距離を縮め、そこから普段調べる機会のない生涯学習の情報を流

すようにすれば良いのではないかと思います。(20 歳代) 

⚫ 受身の講演だけでなく、ワークショップ等の体験型の講座はいかがですか。(60 歳代) 

⚫ 色々習いたくても高知市内まで行かなければならないし時間も昼間であったりするものが多い。

各市町村で気軽に参加出来たら良いと思う。(60 歳代) 

⚫ 語学に興味もあるのでいろんな国の言語を勉強できたらなと。(50 歳代) 

⚫ 子育て中なのでなかなか時間が取れない。オンラインでもアーカイブ配信などあれば便利と思

います。(40 歳代) 

⚫ よく募集している講座は、平日に時間がある人向けというイメージが強い。土日に参加できるも

のがもっとあったらと思います。会場はイオンなどの大型ショッピングセンターなどを使用しても

らうと通いやすくてありがたいです。(40 歳代) 

 

【年齢や地域、時間などの課題・問題】 

⚫ 西部はアクセスが悪く人口も少ないです。コンサートなどをするメリットは少ないかもしれません

が芸術に触れる機会は多い方が良いと思います。(30 歳代) 

⚫ 加齢による行動範囲が制限されることで講座やイベントへの参加は自ずと遠ざかります。又、イ

ンターネットでの回答は不可能で、私たち老人は域外の存在に置かれ、不便極り無い生活を強

いられている。故に、学習たるもの必然的に独学となり又、それも楽しからず。(70 歳代) 

⚫ 年々、体と行動が追い付かなくなっています。(70 歳代) 

⚫ 宿毛市は学習するのが難しい場所です。手芸・ピアノは中村まで行き、書道は NHK 出版の通

信教育で学んでいます。何か楽しい事がないかとイベントの知らせに目を光らせていますが悲

しき自営業者。まず、開催日・場所を見てあきらめる事も多いです。幡多もよろしくお願いします。

(50 歳代) 

⚫ 日々の生活に追われなかなか自由な時間が取れないので学習の機会が無い。(70 歳代) 

⚫ 学びたいけど子どもを預ける所がない。(30 歳代) 

⚫ 仕事の休日が不定期なので、なかなか参加しづらいです。(60 歳代) 

⚫ どの同好会、サークル等においても高齢化が進み、団体・組織の維持が難しくなっている。若い

人達が組織等への加入が少ないため引継ぎが難しい。(80 歳代以上) 

⚫ 県展にしても郡部からの出品が個人個人では大変です。以前、取りまとめを何度か希望しまし

たが（経費お支払い）実現しておりません。(60 歳代) 

⚫ 生涯学習が出来る事は大変嬉しいですが、高知市の方とは違い田舎では色々な理由で大変

難しい事だと思います。(80 歳代以上) 

⚫ 高知市内は講座・イベントがたくさんあるけれど、近隣には文化・芸術はほとんどない。(60 歳

代)  
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⚫ 高齢化によりだんだんと地域とのつながりが少なくなっている。(70 歳代) 

⚫ 四万十市は学習する場所が少なく感じます。特に文化的な事業が少なく、私自身、四万十市で

何かを得るのはあきらめて、高知市内、大阪まで足を伸ばします。地方は人口減少で高齢化も

進み、お金もありません。各地域で何かをするという概念は捨てて、高知市内のイベントや学習

の場に、バスや鉄道を格安（本当は無料がいいですが…）使って行ける、集めるのが良いと思

います。知人はバレー教室、買い物は高知市内まで行っています。四万十市のような地域では

教えてくれる先生の選択肢が少なく、また、同じ志をもったグループと一度いざこざがあると、孤

立して生きづらさを抱えます。生涯学習を親子でできて、休日を楽しめるようなしくみをお願いし

ます。また、高知の交通の便の悪さにはびっくりします。でも、それを逆手にとって、本来、高知

市内までいく CO2 排出量を削減して、みんなで乗り合わせ（バスや鉄道を使って）することで、

企業に買い取ってもらうしくみなどに使ったらよいと思います。生涯学習日帰りバスみたいなも

のがあれば嬉しいです。(50 歳代) 

⚫ 県東部に講座、教室等の希望するものが近くにない。(60 歳代) 

⚫ 今は運転出来ますが、これから歳を取った時に会場までのアクセスが課題となる。(70 歳代) 

⚫ 南国市の各地域にある市立公民館は、サークルで使用する場合に使用料が必要になりました。

受講料（講師への謝金）が必要な事は承知しています。電気代高騰の折、冷暖房使用料の徴

収はいたし方ないとして、年金生活者は複数のサークル活動を楽しむ事は経済的に難しい。高

齢者のサークル活動の部屋代使用料を減免して欲しい。(70 歳代) 

⚫ 郡部は教室の数が少なく、交通手段もないので市街部との格差を感じます。子どもを持った母

親への学習機会も限られています。(80 歳代以上) 

⚫ みんなが生涯楽しく過ごせればいい社会が実現できるでしょう。生涯学習はそれを実現するた

めの原動力となるのでは。私の場合は健康である限り、続けていきたいと思っているのはいず

れも社会や人と繋がることを選択しています。ひとつはボランティア、もうひとつはニュースの音

読（日本語、英語）、特に音読はおすすめ。長く続けて思わぬおまけももらっています。(70 歳代) 

⚫ 体力が気になる。(80 歳代以上) 

⚫ 時間も費用も気持ちがその気になれば行けると思うけど、主人が長期入院中のためその気に

なれない。(70 歳代) 

⚫ 高齢のため何もできません。(80 歳代以上) 

⚫ 婦人会活動で色々出来たら良いですが、高齢となりこれぞという事もできない。(70 歳代) 

⚫ 95 歳の高齢です。歩くとすぐ疲れ、足などいつもくたびれた状態のままです。生涯学習は素晴ら

しいでしょうが、私には全て無理です。(80 歳代以上) 

⚫ 自身が住んでいるところでは、あまり講座がない印象があります。高齢者に対するものが多い

印象。(30 歳代) 

⚫ 自営業で仕事をしているので、ほとんど自分の時間が取れないです。(70 歳代) 

⚫ 周りにやっている人がおらず、全く関わりがない。身近になればやる気がおきるかも。(70 歳代) 

⚫ 都心部に比べて情報、環境の整備が整っていない。(50 歳代) 

⚫ 田舎からは交通が不便。車がなければ街へは行けない。(80 歳代以上) 

⚫ 人口減少により、教室やスポーツをやろうにも、なかなか人を集めることができなくて、計画する

ことが大変で苦労されているのではないかと感じています。(60 歳代) 
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【その他のご意見・感想】 

⚫ 人生とは日々学習し、又他者の事も考慮して暮らす事だと思う。(50 歳代) 

⚫ 他人のプライベートに踏み込まないでほしい。(70 歳代) 

⚫ 良い先生に出会いたい。(80 歳代以上) 

⚫ このアンケートを頂き、育児・仕事以外のことを全く意識していなかったなと思いました。子ども

も大きくなってきたので、もう少し視野を広げようと思います。(20 歳代) 

⚫ 長寿社会になって、日々「知らない事を学びたい」と思っている高齢者（自分も含めて）も多いと

思います。テレビの前に座るだけじゃない日々をおくりたいと思っています。(70 歳代) 

⚫ 人口減少が進んでいて、34 才以下の人に対する充実を進めることが県の方向にある中で、高

齢者を含む方々の不満がでないような取組も求められる。れんけいこうちは県と違う立場でも

あるので、そのサポートというか独自色を出さないと、何のための取組かわからないしムダにな

るので、もっとわかりやすい県とは違うところをみせてほしい。(30 歳代) 

⚫ 生涯学習は自分自身が仕事、生活する上で大切な事だと思う。(30 歳代) 

⚫ 年代によって講座やイベントに参加できる時は違いますが本当に学びたいことはその時間を作

って学べると思います。時間がないは言い訳。時間は平等だと思います。(30 歳代) 

⚫ 70 代ですので健康第一にした生涯学習を心掛けています。(70 歳代) 

⚫ アンケートをすることは良いと思います。楽しい街、高知県のために頑張ってください。(50 歳代) 

⚫ 堅苦しいのは嫌い。(70 歳代) 

⚫ 生涯学習は生きがい。(50 歳代) 

⚫ 身近でやっている人が居ないので内容とかも分からない。(60 歳代) 

⚫ 生涯学習は生活のなかで目標が得られる。(80 歳代以上) 

⚫ 趣味や人生の目標、目的が少ない人が多い気がします。楽しめるものがあれば不健康に過ご

す時間もいく分か減ると思うので、そういった機会を設けてあげるのも一つの手法だと思います。

(40 歳代) 

⚫ 生涯学習は初めてなのではっきりわからない！(70 歳代) 

⚫ 年齢（加齢）とともに心身の衰えは避けられません。そのため、様々な衰えを少しでも緩和・予

防できる生涯学習は自分自身、家族、更に大きくとらえれば、社会全体にとって必要不可欠な

ものだと感じています。(60 歳代) 

⚫ 物事を知らないよりは知っていた方が良いし、何事にも興味を持った方が生活を豊に暮らせま

す。長寿時代になればなおの事だと思います。(70 歳代) 

⚫ 人生の後半、特に退職後は生涯学習等に参加して生きがいを持つ事が大事だと考えています。

(50 歳代) 

⚫ 生涯学習活動が地域産業の振興に関与出来れば相互メリットが発生する。(70 歳代) 

⚫ 体が健康であれば、色々な事に取組む意欲がわいてくると思います。(70 歳代) 

⚫ 趣味や興味の範疇のものを生涯学習とくくっているとは知らなかった。(50 歳代) 

⚫ 以前は子供と一緒にスポーツクラブ（週に 1 回）に通っていたけれど、高齢化に伴い参加人数

が減少し、自然的になくなってしまった。(50 歳代) 

⚫ 生涯学習に参加する事、人との交流で知識視野が広がって思考が変ってくる。(60 歳代) 

⚫ 自分の好きなことを、マイペースでやりたい。(60 歳代) 
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⚫ まず個々の意識改革が必要である。室戸に帰り 5 年、何もかも諦めの境地になっている。心が

豊かになれば全市民が同じ方向を向けると思う。心・体のゆとりが必要となる。(60 歳代) 

⚫ 生涯学習を意識したことはありませんでした。考える機会を与えてくださり、ありがとうございま

す。いつまでも文化的に暮らしていけたらいいなぁと思いました。(50 歳代) 

⚫ 健康であれば興味のある番組を見られるのでまずは健康第一です。ここ数年はずっと病院の

お世話になっています。(80 歳代以上) 

⚫ 何歳になっても気持ちさえあれば学ぶ事はできる。(60 歳代) 

⚫ よく見る言葉「生涯学習」ですが、活用のされ方に偏りがあり、話が大きすぎて私にはピンとこな

いです。(70 歳代) 

⚫ 来年は後期高齢者になります。高齢になってもいきいきされている方に憧れます。何となくムダ

な時間を過ごしている昨今反省しています。残り少ない人生後悔はしたくありません。やっと自

分の時間ができましたので、楽しんで生涯学習が送れるよう努力したいです。身の丈に合った

生活をします。(70 歳代) 

⚫ 図書館がとても使いやすくなったので助かっています。(40 歳代) 

⚫ 県、市町村等、日頃からよく取り組み、啓発をしてくれていると感じています。(60 歳代) 

⚫ 生きているだけで知育が進み易い時代なので、意識せずとも学習にはなります。あとは人それ

ぞれで知識を活かすかどうか、それだけだと感じます。(40 歳代) 

⚫ 自分とは縁がないものと感じているが、出来る事ならした方が良いものだとは思う。(30 歳代) 

⚫ 育児をしながら、フルで働き（フルで働かないと経済が成り立たない）、余裕をもって生涯学習に

とりくめる人がどれくらいいるのだろう。(40 歳代) 

⚫ 生涯学習は人生を豊かにするもの。(20 歳代) 

⚫ 生活にうるおいが与えられると思います。(50 歳代) 

⚫ グランドゴルフクラブ等スポーツクラブもあるが、残された田畑を荒地にする事ができず、なかな

か参加できない。(70 歳代) 

⚫ もっと高齢者に優しい四万十市になって欲しいと願っています。生涯スポーツ分野の発展の為、

ぜひお力添えを御願い致します。(70 歳代) 

⚫ 心から素直にやりたいことをやっている人間は輝いてイキイキしている。(40 歳代) 

⚫ 外出の動機づけなど、出て行く意欲をひき出す事が大事かなと思います。(70 歳代) 

⚫ おもしろい事、あきないことをするのが生涯学習を続けられるコツだと思います。(60 歳代) 

⚫ 子供への教育費がかからない世の中になってほしいです。せっかくの才能も教育費用の壁で

無駄にならない日本になるよう祈っています。(40 歳代) 

⚫ 年金が少ないので趣味で何かを作り、小遣い程度にならないかなと考えています。(60 歳代) 

⚫ 免許返納の年齢になりました。返納すればいろいろな事ができなくなります。どうなるか不安で

すが足を鍛えます。(80 歳代以上) 

⚫ 2020 年頃からニュースを見るようになりましたが、人によって言っていることが違い、判断が難

しく大変だと感じる。詐欺のニュースもあり怖いです。携帯アプリの相談は、携帯会社（ショップ）

でも対応してくれないので市役所等で相談できる所ができるまでデジタル化への恐怖はなくなり

そうにありません。(50 歳代) 
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⚫ 基本、心に余裕がないとそういう状況にもなれないというか。以前は料理教室などに通って楽し

かったです。探せば、楽しいこと、ためになることは沢山あるのでしょうけれど。(50 歳代) 

⚫ 家大好き人間、外での活動は望まない。庭での家庭菜園、自給自足、観葉植物栽培など充実

しております。(70 歳代) 

⚫ 時間とお金（資金）に余裕があり、健康であれば穏やかな暮らしができます。講座などを用意し

ていただかなくても、人それぞれの環境のなかで楽しみを見つけて生きていけます。(70 歳代) 

⚫ 自分の時間がないので、あまり考えたことがないです。(30 歳代) 

⚫ 講演を聞いた時はなるほどと納得しているのですが、はたして日常生活に活かせているかは疑

問です。(70 歳代) 

⚫ 田舎暮らしは初めてで、母親から色々教わることが多くて、山の暮らしは大変だと思うこの頃で

す。色々、知っておくことは大事だと思います。(60 歳代) 

⚫ ネット社会の今、従来通りの講座や集客方法ではどうかと思います。(60 歳代) 

⚫ 生涯学習というものを今回初めて知った。こういうものがあるのだなというのが率直な意見です。

(40 歳代) 

⚫ 「生きがい」が持てる、自分が好きなことができるというのは、とても楽しいことだと思います。こ

れから老齢化社会、長生きしても楽しいなと思える「生涯学習」を市町村で取り組んでいただけ

ることを期待しています。健康で長生きできるように、社会全体で取り組んでいくのが理想です。

(80 歳代以上) 

⚫ 体力があり少し若い時は水彩画、コーラス、英会話等に興味がありました。(70 歳代) 

⚫ オタク文化やアニメ・ゲームなどを好んでいるため、あまりこのアンケートの中で学びたいと思え

るものがなく、この生き方では生涯学習を学べていないのかと少し不安になった。(30 歳代) 

⚫ お金と時間に余裕のある人がやっているという感じがします。(60 歳代) 

⚫ 生涯学習という言葉は、少しとっつきにくいものでした。深く考えたことはなく、これまで縁遠いも

のだと思っていましたが、今回のアンケートで幅広い活動を指すものと知り驚きました。(30 歳

代) 

⚫ そもそも生涯学習って堅苦しい感じがして、自分のしていることが学習かどうかもわかりません。

老人会の活動や地域支援活動などをしていますが、学習ではないでしょうか？(70 歳代) 

⚫ 街中でも SNS でも、自然と目に入ってくる広告をあまり見かけない。(20 歳代) 

⚫ 生涯学習という言葉がいかにも古臭く、何を指しているのかわかりづらい。冒頭の定義を確認

すると、例えば趣味で歌を歌ったり、楽器を演奏したり、さらには単に音楽を聴くことすらも含ま

れると解した。学習という言葉から、とっつきづらいイメージもある。言葉の置き換えが必要でな

いだろうか。それはそうと、自分は音楽が大好きだ。一方、スポーツには全く興味がない。スポ

ーツ施設の整備・維持管理やスポーツイベントに多額の費用がつぎ込まれている現状は面白く

ない。（決して、もっと音楽に金を使えばいいのにという意図ではない。） (50 歳代) 

⚫ 健康を意識して元気な状態で長生きすることを意識しております。(40 歳代) 

⚫ 県の開催するイベントなどは予算の関係か、魅力が薄い気がします。もっと民間企業を参考に

センスを磨けば良いかと思います。(50 歳代) 

⚫ 「生涯学習とは」のくだりを拝見して感じるのは活力ある地域づくり？疲弊、高齢化、過疎化そん

な中で勉強もいいけど、町内会等の地域コミュニティを活性化、住民間の横の繋がり顔の見え

る活動を推進するべし。(60 歳代) 
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Ⅲ．所見 

本項では設問間クロス集計を用いて、生涯学習活動に関する高知県民の潜在ニーズや詳しい分

析を試みた結果に考察を付して報告する。 

 

◆開催日程について 

はじめに、問 10 講座やイベントに参加しやすい時間帯において潜在的なニーズを探るため、ス

ケジュールの問題によって生涯学習に取り組んでいない回答者（問 4 で「１ 時間がない」または「５ 

希望の内容のものと曜日や時間が合わない」を選択）、また、開催日時を重視する回答者（問８で「４ 

開催日時」を選択）について集計した結果は以下の通りとなった。 

 

（表 13-1） 問４・問８の回答者 × 問 10 講座やイベントに参加しやすい時間帯（％） 

 

 

 

全体の回答割合と比べ、問４と問８のいずれの回答者においても「平日の夜間」、「土曜日の夜

間」、「日曜日の午後」の割合が多く、土曜日や日曜日では他の時間帯でもやや多くなっている。開

催日程が参加のボトルネックとなっている場合、これらの時間帯がニーズとなっていることがうかが

える。 

 

  

問10

１
　
月
曜
～

金
曜
日
　
午
前

２
　
月
曜
～

金
曜
日
　
午
後

３
　
月
曜
～

金
曜
日
　
夜
間

４
　
土
曜
日
　
午
前

５
　
土
曜
日
　
午
後

６
　
土
曜
日
　
夜
間

７
　
日
曜
日
　
午
前

８
　
日
曜
日
　
午
後

９
　
日
曜
日
　
夜
間

10

祝
日
　
午
前

11

祝
日

午
後

12

祝
日
　
夜
間

13

い
つ
で
も
可

全体 (n=1,191) 18.9 23.6 14.4 18.2 21.7 8.3 21.1 19.6 3.7 6.5 6.4 1.5 10.1

問４ １　時間がない (n=246) 13.4 16.7 20.7 22.4 24.8 14.6 22.8 25.2 4.9 5.3 6.5 1.6 3.7

５　希望の内容のものと
　　曜日や時間が合わない

(n=86) 16.3 22.1 18.6 20.9 22.1 12.8 25.6 26.7 5.8 10.5 5.8 1.2 8.1

問８ ４　開催日時 (n=517) 18.2 23.8 21.5 22.6 26.3 12.0 26.5 23.4 5.8 9.1 8.3 1.7 5.2
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◆今後参加したい講座やイベントの分野について 

次に、問 11 参加してみたい講座やイベントなどの分野について、生涯学習への取り組みを促す

効果が期待できるニーズを探るため、生涯学習に参加してない県民（問１で「６ していない」と回答）

について集計した結果は以下の通りとなった。 

 

（表 13-2） 問１ 生涯学習に参加していない回答者 × 問 11 参加してみたい講座などの分野（％） 

 

 

 

全体の回答割合と比べ、「４ タレント・芸能」と「５ 金融・ビジネス」はほぼ同水準、その他の分野

は少なくなっている。これまでに生涯学習に取り組んでいない場合、講座やイベントの分野による参

加促進の効果は期待できないと考えられる。 

 

  

  

問11

１
　
政
治
・
経
済

２
　
文
化
・
芸
術

３
　
ス
ポ
ー

ツ

４
　
タ
レ
ン
ト
・
芸
能

５
　
金
融
・
ビ
ジ
ネ
ス

６
　
健
康
・
ラ
イ
フ
ス
タ
イ
ル

７
　
環
境
・
科
学

全体 (n=1,191) 9.2 41.4 26.4 13.4 13.2 55.1 12.3

問１ 生涯学習に参加していない (n=509) 7.1 28.9 22.4 13.9 13.0 48.9 8.6
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続いて、問 11 参加してみたい講座やイベントなどの分野において、講座やイベントなどに参加す

る場合に重視すること（問８の各回答）について集計した結果は以下の通りとなった。 

 

（表 13-2） 問８ 講座などで重視すること × 問 11 参加してみたい講座などの分野（％） 

 

 

 

全体の回答割合と比べ、１ 政治・経済、２ 文化・芸術、４ タレント・芸能に参加してみたい回答

者では「講師・演者」を重視する割合が多く、３ スポーツと６ 健康・ライフスタイルでは「託児サービ

ス」、５ 金融・ビジネスと７ 環境・科学では「オンライン参加の有無」が多くなっている。このことから

講座やイベントの分野と重きをおくニーズには、一定の関連性があると考えられる。 

 

最後になるが、これらの結果から、講座・イベントの開催に際しては、想定される参加者の多様な

ニーズを考慮した開催日程や企画を行うことが重要だといえる。これにより、生涯学習活動のさらな

る促進に期待ができるだろう。 

  

問11

１
　
政
治
・
経
済

２
　
文
化
・
芸
術

３
　
ス
ポ
ー

ツ

４
　
タ
レ
ン
ト
・
芸
能

５
　
金
融
・
ビ
ジ
ネ
ス

６
　
健
康
・
ラ
イ
フ
ス
タ
イ
ル

７
　
環
境
・
科
学

問８ １　開催内容 (n=878) 10.6 46.4 28.2 14.0 15.5 59.8 14.1

２　講師・演者 (n=390) 15.6 55.1 25.1 20.0 12.1 60.3 16.2

３　参加費・受講料などの費用 (n=564) 8.2 45.7 30.7 14.7 16.8 62.4 13.5

４　開催日時 (n=517) 9.5 48.5 34.0 14.9 17.2 61.3 12.8

５　会場までのアクセス (n=351) 8.3 44.2 29.1 13.1 10.3 65.0 11.7

６　オンライン参加の有無 (n=55) 12.7 36.4 27.3 10.9 34.5 50.9 23.6

７　託児サービス (n=19) 5.3 36.8 52.6 10.5 21.1 73.7 15.8



   

46 

Ⅳ．統計表 

１． 問１ 取り組んでいる生涯学習の内容 

   

全
体

１
　
趣
味
や
芸
術
に
関
す
る
も
の

（
音
楽
・
美
術
・
茶
道
・
園
芸
・
舞
踊
・
料
理
な
ど

）

２
　
教
養
に
関
す
る
も
の

（
文
学
・
歴
史
・
文
芸
・
パ
ソ
コ
ン
・
語
学
な
ど

）

３
　
運
動
・
ス
ポ
ー

ツ

（
主
に
健
康
増
進
目
的
で
行
う
も
の

）

４
　
運
動
・
ス
ポ
ー

ツ

（
主
に
他
者
と
の
競
い
合
い
を
目
的
で
行
う
も
の

）

５
　
そ
の
他

６
　
し
て
い
な
い

無
回
答

全体 1,191 373 210 341 52 53 509 10

100.0 31.3 17.6 28.6 4.4 4.5 42.7 0.8

居住地別

１　高知市 307 102 65 94 13 15 120 1

100.0 33.2 21.2 30.6 4.2 4.9 39.1 0.3

２　安芸地域 87 25 14 22 5 4 38 0

100.0 28.7 16.1 25.3 5.7 4.6 43.7 -

３　物部川地域 208 69 35 57 8 11 87 1

100.0 33.2 16.8 27.4 3.8 5.3 41.8 0.5

４　嶺北地域 37 11 7 12 2 1 15 0

100.0 29.7 18.9 32.4 5.4 2.7 40.5 -

５　仁淀川地域 250 76 41 69 10 9 120 4

100.0 30.4 16.4 27.6 4.0 3.6 48.0 1.6

６　高幡地域 112 27 13 35 5 6 53 1

100.0 24.1 11.6 31.3 4.5 5.4 47.3 0.9

７　幡多地域 186 63 34 52 9 7 75 1

100.0 33.9 18.3 28.0 4.8 3.8 40.3 0.5

無回答 4 0 1 0 0 0 1 2

100.0 - 25.0 - - - 25.0 50.0

年齢別

１　10歳代 11 3 3 2 2 0 3 0

100.0 27.3 27.3 18.2 18.2 - 27.3 -

２　20歳代 49 16 9 13 2 0 16 0

100.0 32.7 18.4 26.5 4.1 - 32.7 -

３　30歳代 107 42 21 30 8 3 45 0

100.0 39.3 19.6 28.0 7.5 2.8 42.1 -

４　40歳代 155 44 28 34 6 3 71 0

100.0 28.4 18.1 21.9 3.9 1.9 45.8 -

５　50歳代 219 58 40 57 8 9 101 0

100.0 26.5 18.3 26.0 3.7 4.1 46.1 -

６　60歳代 231 75 47 77 9 6 99 0

100.0 32.5 20.3 33.3 3.9 2.6 42.9 -

７　70歳代 264 96 44 81 13 13 107 4

100.0 36.4 16.7 30.7 4.9 4.9 40.5 1.5

８　80歳代以上 150 38 16 47 4 19 66 4

100.0 25.3 10.7 31.3 2.7 12.7 44.0 2.7

無回答 5 1 2 0 0 0 1 2

100.0 20.0 40.0 - - - 20.0 40.0

職業別

１　農林水産業 55 11 6 13 2 1 0 0

100.0 20.0 10.9 23.6 3.6 1.8 - -

２　自営業 94 37 20 24 6 9 0 0

100.0 39.4 21.3 25.5 6.4 9.6 - -

３　会社・団体・官公庁などの勤め人 324 102 59 88 17 8 0 0

100.0 31.5 18.2 27.2 5.2 2.5 - -

４　パートタイム・アルバイト 134 41 16 31 4 1 0 0

100.0 30.6 11.9 23.1 3.0 0.7 - -

５　家事専業 73 27 6 30 1 5 0 0

100.0 37.0 8.2 41.1 1.4 6.8 - -

６　学生 13 2 4 3 3 0 0 0

100.0 15.4 30.8 23.1 23.1 - - -

７　無職 337 103 58 113 12 24 0 4

100.0 30.6 17.2 33.5 3.6 7.1 - 1.2

８　その他 44 13 5 9 0 5 0 2

100.0 29.5 11.4 20.5 - 11.4 - 4.5

無回答 132 38 36 34 8 3 0 2

100.0 28.8 27.3 25.8 6.1 2.3 - 1.5
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２． 問２ 生涯学習を行う方法 

 

  

全
体

１
　
市
町
村
や
県
が
主
催
す
る
講
座
・
教
室
・
講
演
等

２
　
地
域
団
体
等
が
主
催
す
る
講
座
・
教
室
・
講
演
等

３
　
大
学
や
専
門
学
校
が
主
催
す
る
講
座
・
教
室
・
講
演

等 ４
　
カ
ル
チ

ャ
ー

ス
ク
ー

ル
や
ス
ポ
ー

ツ
ジ
ム
な
ど
民
間

の
教
室

５
　
同
好
会
・
サ
ー

ク
ル

６
　
テ
レ
ビ
・
ラ
ジ
オ

７
　
イ
ン
タ
ー

ネ

ッ
ト

８
　
通
信
教
育
・
放
送
大
学

９
　
そ
の
他

無
回
答

全体 672 130 88 21 118 148 160 192 15 141 8

100.0 19.3 13.1 3.1 17.6 22.0 23.8 28.6 2.2 21.0 1.2

居住地別

１　高知市 186 28 18 5 47 35 42 53 3 46 2

100.0 15.1 9.7 2.7 25.3 18.8 22.6 28.5 1.6 24.7 1.1

２　安芸地域 49 12 11 3 4 13 16 11 1 9 0

100.0 24.5 22.4 6.1 8.2 26.5 32.7 22.4 2.0 18.4 -

３　物部川地域 120 16 12 5 23 28 23 38 5 20 2

100.0 13.3 10.0 4.2 19.2 23.3 19.2 31.7 4.2 16.7 1.7

４　嶺北地域 22 5 4 0 3 7 5 5 0 5 0

100.0 22.7 18.2 - 13.6 31.8 22.7 22.7 - 22.7 -

５　仁淀川地域 126 33 22 5 16 26 34 41 3 23 2

100.0 26.2 17.5 4.0 12.7 20.6 27.0 32.5 2.4 18.3 1.6

６　高幡地域 58 19 6 2 7 14 12 12 0 10 1

100.0 32.8 10.3 3.4 12.1 24.1 20.7 20.7 - 17.2 1.7

７　幡多地域 110 17 15 1 18 25 27 32 3 28 1

100.0 15.5 13.6 0.9 16.4 22.7 24.5 29.1 2.7 25.5 0.9

無回答 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0

100.0 - - - - - 100.0 - - - -

年齢別

１　10歳代 8 0 0 4 0 3 0 0 0 2 0

100.0 - - 50.0 - 37.5 - - - 25.0 -

２　20歳代 33 3 2 2 5 7 5 15 0 6 0

100.0 9.1 6.1 6.1 15.2 21.2 15.2 45.5 - 18.2 -

３　30歳代 62 8 5 3 11 8 14 41 2 14 0

100.0 12.9 8.1 4.8 17.7 12.9 22.6 66.1 3.2 22.6 -

４　40歳代 84 11 9 2 12 17 13 33 5 22 0

100.0 13.1 10.7 2.4 14.3 20.2 15.5 39.3 6.0 26.2 -

５　50歳代 118 21 13 1 23 16 29 43 5 22 2

100.0 17.8 11.0 0.8 19.5 13.6 24.6 36.4 4.2 18.6 1.7

６　60歳代 132 26 22 6 33 32 32 29 2 24 1

100.0 19.7 16.7 4.5 25.0 24.2 24.2 22.0 1.5 18.2 0.8

７　70歳代 153 42 26 3 24 40 46 27 1 30 3

100.0 27.5 17.0 2.0 15.7 26.1 30.1 17.6 0.7 19.6 2.0

８　80歳代以上 80 19 11 0 10 25 19 4 0 21 2

100.0 23.8 13.8 - 12.5 31.3 23.8 5.0 - 26.3 2.5

無回答 2 0 0 0 0 0 2 0 0 0 0

100.0 - - - - - 100.0 - - - -

職業別

１　農林水産業 24 4 4 0 1 5 8 6 1 5 0

100.0 16.7 16.7 - 4.2 20.8 33.3 25.0 4.2 20.8 -

２　自営業 59 5 5 0 8 17 15 18 4 19 1

100.0 8.5 8.5 - 13.6 28.8 25.4 30.5 6.8 32.2 1.7

３　会社・団体・官公庁などの勤め人 181 31 24 7 33 34 36 82 5 41 0

100.0 17.1 13.3 3.9 18.2 18.8 19.9 45.3 2.8 22.7 -

４　パートタイム・アルバイト 67 16 8 3 15 11 18 13 0 7 1

100.0 23.9 11.9 4.5 22.4 16.4 26.9 19.4 - 10.4 1.5

５　家事専業 49 15 6 0 15 9 12 5 0 3 2

100.0 30.6 12.2 - 30.6 18.4 24.5 10.2 - 6.1 4.1

６　学生 10 0 0 4 0 4 0 1 0 3 0

100.0 - - 40.0 - 40.0 - 10.0 - 30.0 -

７　無職 189 46 30 3 30 50 49 30 1 43 5

100.0 24.3 15.9 1.6 15.9 26.5 25.9 15.9 0.5 22.8 2.6

８　その他 21 3 3 0 0 2 8 7 0 7 0

100.0 14.3 14.3 - - 9.5 38.1 33.3 - 33.3 -

無回答 78 11 8 4 17 16 16 31 4 15 0

100.0 14.1 10.3 5.1 21.8 20.5 20.5 39.7 5.1 19.2 -
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３． 問３ 生涯学習を行う理由 

   

全
体

１
　
生
き
が
い
づ
く
り
の
た
め

２
　
健
康
の
た
め

３
　
知
識
を
深
め
る
た
め

４
　
自
身
の
学
習
・
技
能
向
上
の
た
め

５
　
友
人
・
仲
間
づ
く
り
の
た
め

６
　
余
暇
時
間
を
有
効
に
使
う
た
め

７
　
そ
の
他

　
　
無
回
答

全体 672 298 382 208 191 186 201 32 2

100.0 44.3 56.8 31.0 28.4 27.7 29.9 4.8 0.3

居住地別

１　高知市 186 76 99 56 46 56 57 12 0

100.0 40.9 53.2 30.1 24.7 30.1 30.6 6.5 -

２　安芸地域 49 20 30 14 13 13 13 2 0

100.0 40.8 61.2 28.6 26.5 26.5 26.5 4.1 -

３　物部川地域 120 62 68 37 25 33 42 6 0

100.0 51.7 56.7 30.8 20.8 27.5 35.0 5.0 -

４　嶺北地域 22 7 18 8 7 5 3 1 0

100.0 31.8 81.8 36.4 31.8 22.7 13.6 4.5 -

５　仁淀川地域 126 55 71 44 45 31 37 3 0

100.0 43.7 56.3 34.9 35.7 24.6 29.4 2.4 -

６　高幡地域 58 26 34 15 12 17 15 2 1

100.0 44.8 58.6 25.9 20.7 29.3 25.9 3.4 1.7

７　幡多地域 110 52 61 33 42 31 34 6 1

100.0 47.3 55.5 30.0 38.2 28.2 30.9 5.5 0.9

無回答 1 0 1 1 1 0 0 0 0

100.0 - 100.0 100.0 100.0 - - - -

年齢別

１　10歳代 8 3 1 4 6 3 0 0 0

100.0 37.5 12.5 50.0 75.0 37.5 - - -

２　20歳代 33 9 10 10 11 6 16 1 0

100.0 27.3 30.3 30.3 33.3 18.2 48.5 3.0 -

３　30歳代 62 30 29 24 28 11 19 4 0

100.0 48.4 46.8 38.7 45.2 17.7 30.6 6.5 -

４　40歳代 84 36 37 34 35 14 20 3 0

100.0 42.9 44.0 40.5 41.7 16.7 23.8 3.6 -

５　50歳代 118 51 63 44 40 22 29 8 0

100.0 43.2 53.4 37.3 33.9 18.6 24.6 6.8 -

６　60歳代 132 56 81 42 37 37 39 5 1

100.0 42.4 61.4 31.8 28.0 28.0 29.5 3.8 0.8

７　70歳代 153 76 104 37 23 59 58 7 0

100.0 49.7 68.0 24.2 15.0 38.6 37.9 4.6 -

８　80歳代以上 80 36 56 12 10 34 20 4 1

100.0 45.0 70.0 15.0 12.5 42.5 25.0 5.0 1.3

無回答 2 1 1 1 1 0 0 0 0

100.0 50.0 50.0 50.0 50.0 - - - -

職業別

１　農林水産業 24 10 15 12 8 8 5 0 0

100.0 41.7 62.5 50.0 33.3 33.3 20.8 - -

２　自営業 59 31 32 19 20 18 14 5 0

100.0 52.5 54.2 32.2 33.9 30.5 23.7 8.5 -

３　会社・団体・官公庁などの勤め人 181 87 88 64 67 39 50 7 0

100.0 48.1 48.6 35.4 37.0 21.5 27.6 3.9 -

４　パートタイム・アルバイト 67 28 39 19 12 15 21 2 0

100.0 41.8 58.2 28.4 17.9 22.4 31.3 3.0 -

５　家事専業 49 17 39 5 6 17 16 0 0

100.0 34.7 79.6 10.2 12.2 34.7 32.7 - -

６　学生 10 3 2 2 7 4 2 1 0

100.0 30.0 20.0 20.0 70.0 40.0 20.0 10.0 -

７　無職 189 85 128 48 34 68 65 9 2

100.0 45.0 67.7 25.4 18.0 36.0 34.4 4.8 1.1

８　その他 21 10 6 4 4 5 10 2 1

100.0 47.6 28.6 19.0 19.0 23.8 47.6 9.5 4.8

無回答 78 29 36 35 33 13 19 7 0

100.0 37.2 46.2 44.9 42.3 16.7 24.4 9.0 -
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４． 問４ 生涯学習に取り組んでいない理由 

   

全
体

１
　
時
間
が
な
い

２
　
費
用
が
か
か
る

３
　
興
味
の
あ
る
内
容
の
も
の
が
な
い

４
　
会
場
ま
で
の
交
通
手
段
が
な
い

５
　
希
望
の
内
容
の
も
の
と
曜
日
や
時
間
が
合
わ
な
い

６
　
興
味
が
な
い
，
必
要
が
な
い

７
　
そ
の
他

　
　
無
回
答

全体 509 246 133 109 38 86 146 75 5

100.0 48.3 26.1 21.4 7.5 16.9 28.7 14.7 1.0

居住地別

１　高知市 120 68 44 20 11 18 34 15 2

100.0 56.7 36.7 16.7 9.2 15.0 28.3 12.5 1.7

２　安芸地域 38 17 7 4 3 12 12 9 1

100.0 44.7 18.4 10.5 7.9 31.6 31.6 23.7 2.6

３　物部川地域 87 39 23 21 6 16 26 12 1

100.0 44.8 26.4 24.1 6.9 18.4 29.9 13.8 1.1

４　嶺北地域 15 6 2 3 1 3 5 2 0

100.0 40.0 13.3 20.0 6.7 20.0 33.3 13.3 -

５　仁淀川地域 120 59 27 28 9 16 35 21 0

100.0 49.2 22.5 23.3 7.5 13.3 29.2 17.5 -

６　高幡地域 53 24 9 11 3 8 16 10 0

100.0 45.3 17.0 20.8 5.7 15.1 30.2 18.9 -

７　幡多地域 75 33 21 22 5 13 17 6 1

100.0 44.0 28.0 29.3 6.7 17.3 22.7 8.0 1.3

無回答 1 0 0 0 0 0 1 0 0

100.0 - - - - - 100.0 - -

年齢別

１　10歳代 3 2 3 3 1 0 0 0 0

100.0 66.7 100.0 100.0 33.3 - - - -

２　20歳代 16 8 5 7 1 2 5 1 0

100.0 50.0 31.3 43.8 6.3 12.5 31.3 6.3 -

３　30歳代 45 35 24 16 1 9 5 1 2

100.0 77.8 53.3 35.6 2.2 20.0 11.1 2.2 4.4

４　40歳代 71 48 23 15 1 17 11 1 0

100.0 67.6 32.4 21.1 1.4 23.9 15.5 1.4 -

５　50歳代 101 62 30 18 4 20 27 14 0

100.0 61.4 29.7 17.8 4.0 19.8 26.7 13.9 -

６　60歳代 99 50 21 27 8 20 24 16 0

100.0 50.5 21.2 27.3 8.1 20.2 24.2 16.2 -

７　70歳代 107 35 23 20 13 13 39 19 2

100.0 32.7 21.5 18.7 12.1 12.1 36.4 17.8 1.9

８　80歳代以上 66 6 4 3 9 5 34 23 1

100.0 9.1 6.1 4.5 13.6 7.6 51.5 34.8 1.5

無回答 1 0 0 0 0 0 1 0 0

100.0 - - - - - 100.0 - -

職業別

１　農林水産業 31 17 5 6 4 8 8 2 1

100.0 54.8 16.1 19.4 12.9 25.8 25.8 6.5 3.2

２　自営業 35 19 7 9 1 8 12 1 0

100.0 54.3 20.0 25.7 2.9 22.9 34.3 2.9 -

３　会社・団体・官公庁などの勤め人 143 98 48 32 3 33 29 9 0

100.0 68.5 33.6 22.4 2.1 23.1 20.3 6.3 -

４　パートタイム・アルバイト 67 39 25 16 4 18 16 3 2

100.0 58.2 37.3 23.9 6.0 26.9 23.9 4.5 3.0

５　家事専業 24 11 5 6 3 7 4 3 0

100.0 45.8 20.8 25.0 12.5 29.2 16.7 12.5 -

６　学生 3 2 2 2 1 0 0 0 0

100.0 66.7 66.7 66.7 33.3 - - - -

７　無職 143 23 24 20 21 7 61 46 1

100.0 16.1 16.8 14.0 14.7 4.9 42.7 32.2 0.7

８　その他 21 15 4 7 1 4 5 6 1

100.0 71.4 19.0 33.3 4.8 19.0 23.8 28.6 4.8

無回答 51 27 14 14 1 5 11 8 0

100.0 52.9 27.5 27.5 2.0 9.8 21.6 15.7 -
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５． 問５ 取り組みたい学習内容 

   

全
体

１
　
趣
味
や
芸
術
に
関
す
る
も
の

（
音
楽
・
美
術
・
茶
道
・
園
芸
・
舞
踊
・
料
理
な
ど

）

２
　
教
養
に
関
す
る
も
の

（
文
学
・
歴
史
・
文
芸
・
パ
ソ
コ
ン
・
語
学
な
ど

）

３
　
運
動
・
ス
ポ
ー

ツ

（
主
に
健
康
増
進
目
的
で
行
う
も
の

）

４
　
運
動
・
ス
ポ
ー

ツ

（
主
に
他
者
と
の
競
い
合
い
を
目
的
で
行
う
も
の

）

５
　
特
に
な
い

６
　
そ
の
他

　
　
無
回
答

全体 1,191 537 382 553 53 269 40 47

100.0 45.1 32.1 46.4 4.5 22.6 3.4 3.9

居住地別

１　高知市 307 145 105 146 15 63 11 10

100.0 47.2 34.2 47.6 4.9 20.5 3.6 3.3

２　安芸地域 87 40 32 42 2 20 2 3

100.0 46.0 36.8 48.3 2.3 23.0 2.3 3.4

３　物部川地域 208 104 78 100 10 39 7 8

100.0 50.0 37.5 48.1 4.8 18.8 3.4 3.8

４　嶺北地域 37 18 9 17 2 6 2 0

100.0 48.6 24.3 45.9 5.4 16.2 5.4 -

５　仁淀川地域 250 103 69 103 14 64 11 16

100.0 41.2 27.6 41.2 5.6 25.6 4.4 6.4

６　高幡地域 112 37 32 54 3 34 1 4

100.0 33.0 28.6 48.2 2.7 30.4 0.9 3.6

７　幡多地域 186 90 57 89 7 42 6 5

100.0 48.4 30.6 47.8 3.8 22.6 3.2 2.7

無回答 4 0 0 2 0 1 0 1

100.0 - - 50.0 - 25.0 - 25.0

年齢別

１　10歳代 11 7 5 4 1 1 0 0

100.0 63.6 45.5 36.4 9.1 9.1 - -

２　20歳代 49 21 15 25 5 7 1 0

100.0 42.9 30.6 51.0 10.2 14.3 2.0 -

３　30歳代 107 56 40 54 7 21 3 0

100.0 52.3 37.4 50.5 6.5 19.6 2.8 -

４　40歳代 155 77 67 84 8 26 6 0

100.0 49.7 43.2 54.2 5.2 16.8 3.9 -

５　50歳代 219 110 79 115 12 40 5 3

100.0 50.2 36.1 52.5 5.5 18.3 2.3 1.4

６　60歳代 231 117 96 114 7 42 6 5

100.0 50.6 41.6 49.4 3.0 18.2 2.6 2.2

７　70歳代 264 109 61 107 11 67 14 20

100.0 41.3 23.1 40.5 4.2 25.4 5.3 7.6

８　80歳代以上 150 39 18 47 2 64 5 18

100.0 26.0 12.0 31.3 1.3 42.7 3.3 12.0

無回答 5 1 1 3 0 1 0 1

100.0 20.0 20.0 60.0 - 20.0 - 20.0

職業別

１　農林水産業 55 21 13 21 1 12 1 4

100.0 38.2 23.6 38.2 1.8 21.8 1.8 7.3

２　自営業 94 39 37 42 2 21 6 2

100.0 41.5 39.4 44.7 2.1 22.3 6.4 2.1

３　会社・団体・官公庁などの勤め人 324 168 120 169 21 56 7 3

100.0 51.9 37.0 52.2 6.5 17.3 2.2 0.9

４　パートタイム・アルバイト 134 72 39 66 5 28 2 6

100.0 53.7 29.1 49.3 3.7 20.9 1.5 4.5

５　家事専業 73 38 24 37 2 13 0 1

100.0 52.1 32.9 50.7 2.7 17.8 - 1.4

６　学生 13 5 5 6 1 0 1 0

100.0 38.5 38.5 46.2 7.7 - 7.7 -

７　無職 337 120 82 135 11 111 17 24

100.0 35.6 24.3 40.1 3.3 32.9 5.0 7.1

８　その他 44 16 11 15 1 11 5 5

100.0 36.4 25.0 34.1 2.3 25.0 11.4 11.4

無回答 132 62 55 68 10 22 3 2

100.0 47.0 41.7 51.5 7.6 16.7 2.3 1.5
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６． 問６ 生涯学習の講座やイベントなどの情報入手先 

   

全
体

１
　
市
町
村
や
県
の
広
報
誌

２
　
市
町
村
や
県
の
ホ
ー

ム
ペ
ー

ジ

３
　
民
間
の
ホ
ー

ム
ペ
ー

ジ

４
　
市
町
村
や
県
の
Ｓ
Ｎ
Ｓ

（
I
n
s
t
a
g
r
a
m
・
L
I
N
E
・

Y
o
u
T
u
b
e
・
Ｘ

(

旧
T
w
i
t
t
e
r

)

な
ど

）

５
　
民
間
企
業
・
団
体
の
Ｓ
Ｎ
Ｓ

（
I
n
s
t
a
g
r
a
m
・
L
I
N
E
・

Y
o
u
T
u
b
e
・
Ｘ

(

旧
T
w
i
t
t
e
r

)

な
ど

）

６
　
新
聞
・
雑
誌

７
　
テ
レ
ビ
・
ラ
ジ
オ

８
　
チ
ラ
シ
・
ポ
ス
タ
ー

９
　
知
人
・
友
人
・
同
僚
・
家
族

10

個
人
の
Ｓ
Ｎ
Ｓ

11

そ
の
他

　
　
無
回
答

全体 1,191 590 81 75 84 104 361 318 244 389 89 54 64

100.0 49.5 6.8 6.3 7.1 8.7 30.3 26.7 20.5 32.7 7.5 4.5 5.4

居住地別

１　高知市 307 121 14 21 17 30 99 81 60 101 36 14 18

100.0 39.4 4.6 6.8 5.5 9.8 32.2 26.4 19.5 32.9 11.7 4.6 5.9

２　安芸地域 87 58 7 3 3 8 26 18 17 29 3 2 4

100.0 66.7 8.0 3.4 3.4 9.2 29.9 20.7 19.5 33.3 3.4 2.3 4.6

３　物部川地域 208 106 15 20 13 19 69 52 44 66 13 12 8

100.0 51.0 7.2 9.6 6.3 9.1 33.2 25.0 21.2 31.7 6.3 5.8 3.8

４　嶺北地域 37 24 3 1 2 2 10 8 8 16 2 2 0

100.0 64.9 8.1 2.7 5.4 5.4 27.0 21.6 21.6 43.2 5.4 5.4 -

５　仁淀川地域 250 116 18 16 19 22 81 71 41 75 17 12 22

100.0 46.4 7.2 6.4 7.6 8.8 32.4 28.4 16.4 30.0 6.8 4.8 8.8

６　高幡地域 112 64 6 3 11 7 36 34 27 35 4 4 5

100.0 57.1 5.4 2.7 9.8 6.3 32.1 30.4 24.1 31.3 3.6 3.6 4.5

７　幡多地域 186 99 18 11 19 16 39 52 46 66 14 8 5

100.0 53.2 9.7 5.9 10.2 8.6 21.0 28.0 24.7 35.5 7.5 4.3 2.7

無回答 4 2 0 0 0 0 1 2 1 1 0 0 2

100.0 50.0 - - - - 25.0 50.0 25.0 25.0 - - 50.0

年齢別

１　10歳代 11 1 3 1 0 4 1 2 0 5 4 0 0

100.0 9.1 27.3 9.1 - 36.4 9.1 18.2 - 45.5 36.4 - -

２　20歳代 49 5 2 3 8 13 4 14 5 18 12 3 2

100.0 10.2 4.1 6.1 16.3 26.5 8.2 28.6 10.2 36.7 24.5 6.1 4.1

３　30歳代 107 37 4 10 26 27 14 29 20 27 20 4 2

100.0 34.6 3.7 9.3 24.3 25.2 13.1 27.1 18.7 25.2 18.7 3.7 1.9

４　40歳代 155 68 17 17 19 18 32 32 39 51 23 4 2

100.0 43.9 11.0 11.0 12.3 11.6 20.6 20.6 25.2 32.9 14.8 2.6 1.3

５　50歳代 219 111 18 15 13 20 84 69 44 55 13 17 4

100.0 50.7 8.2 6.8 5.9 9.1 38.4 31.5 20.1 25.1 5.9 7.8 1.8

６　60歳代 231 131 21 20 8 19 87 77 57 71 13 7 7

100.0 56.7 9.1 8.7 3.5 8.2 37.7 33.3 24.7 30.7 5.6 3.0 3.0

７　70歳代 264 164 12 6 9 3 102 57 62 98 2 13 17

100.0 62.1 4.5 2.3 3.4 1.1 38.6 21.6 23.5 37.1 0.8 4.9 6.4

８　80歳代以上 150 71 4 3 1 0 35 35 16 63 2 6 28

100.0 47.3 2.7 2.0 0.7 - 23.3 23.3 10.7 42.0 1.3 4.0 18.7

無回答 5 2 0 0 0 0 2 3 1 1 0 0 2

100.0 40.0 - - - - 40.0 60.0 20.0 20.0 - - 40.0

職業別

１　農林水産業 55 34 1 3 3 0 21 22 11 14 2 3 2

100.0 61.8 1.8 5.5 5.5 - 38.2 40.0 20.0 25.5 3.6 5.5 3.6

２　自営業 94 46 5 4 6 6 32 24 23 31 6 5 3

100.0 48.9 5.3 4.3 6.4 6.4 34.0 25.5 24.5 33.0 6.4 5.3 3.2

３　会社・団体・官公庁などの勤め人 324 142 31 30 36 35 99 93 78 100 37 14 4

100.0 43.8 9.6 9.3 11.1 10.8 30.6 28.7 24.1 30.9 11.4 4.3 1.2

４　パートタイム・アルバイト 134 75 8 8 10 14 37 33 36 33 13 1 7

100.0 56.0 6.0 6.0 7.5 10.4 27.6 24.6 26.9 24.6 9.7 0.7 5.2

５　家事専業 73 46 1 1 2 2 32 13 14 36 0 2 3

100.0 63.0 1.4 1.4 2.7 2.7 43.8 17.8 19.2 49.3 - 2.7 4.1

６　学生 13 0 1 1 0 6 1 4 1 4 4 1 1

100.0 - 7.7 7.7 - 46.2 7.7 30.8 7.7 30.8 30.8 7.7 7.7

７　無職 337 187 13 8 7 8 116 94 60 122 5 17 33

100.0 55.5 3.9 2.4 2.1 2.4 34.4 27.9 17.8 36.2 1.5 5.0 9.8

８　その他 44 17 6 5 1 1 13 12 6 8 1 4 8

100.0 38.6 13.6 11.4 2.3 2.3 29.5 27.3 13.6 18.2 2.3 9.1 18.2

無回答 132 51 15 16 19 32 19 26 16 46 22 8 5

100.0 38.6 11.4 12.1 14.4 24.2 14.4 19.7 12.1 34.8 16.7 6.1 3.8
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７． 問７ 希望する生涯学習の講座やイベントなどの情報入手先 

   

全
体

１
　
市
町
村
や
県
の
広
報
誌

２
　
市
町
村
や
県
の
ホ
ー

ム
ペ
ー

ジ

３
　
民
間
の
ホ
ー

ム
ペ
ー

ジ

４
　
市
町
村
や
県
の
Ｓ
Ｎ
Ｓ

（
I
n
s
t
a
g
r
a
m
・
L
I
N
E
・

Y
o
u
T
u
b
e
・
Ｘ

(

旧
T
w
i
t
t
e
r

)

な
ど

）

５
　
民
間
企
業
・
団
体
の
Ｓ
Ｎ
Ｓ

（
I
n
s
t
a
g
r
a
m
・
L
I
N
E
・

Y
o
u
T
u
b
e
・
Ｘ

(

旧
T
w
i
t
t
e
r

)

な
ど

）

６
　
新
聞
・
雑
誌

７
　
テ
レ
ビ
・
ラ
ジ
オ

８
　
チ
ラ
シ
・
ポ
ス
タ
ー

９
　
知
人
・
友
人
・
同
僚
・
家
族

10

個
人
の
Ｓ
Ｎ
Ｓ

11

そ
の
他

　
　
無
回
答

全体 1,191 614 123 75 174 144 348 373 296 259 67 23 74

100.0 51.6 10.3 6.3 14.6 12.1 29.2 31.3 24.9 21.7 5.6 1.9 6.2

居住地別

１　高知市 307 126 33 29 47 50 100 100 69 66 22 5 16

100.0 41.0 10.7 9.4 15.3 16.3 32.6 32.6 22.5 21.5 7.2 1.6 5.2

２　安芸地域 87 62 7 3 9 9 29 27 26 20 4 1 3

100.0 71.3 8.0 3.4 10.3 10.3 33.3 31.0 29.9 23.0 4.6 1.1 3.4

３　物部川地域 208 111 23 16 30 25 68 65 56 41 11 6 11

100.0 53.4 11.1 7.7 14.4 12.0 32.7 31.3 26.9 19.7 5.3 2.9 5.3

４　嶺北地域 37 27 4 0 4 3 10 10 13 8 3 1 0

100.0 73.0 10.8 - 10.8 8.1 27.0 27.0 35.1 21.6 8.1 2.7 -

５　仁淀川地域 250 116 26 17 37 28 59 75 57 59 9 6 24

100.0 46.4 10.4 6.8 14.8 11.2 23.6 30.0 22.8 23.6 3.6 2.4 9.6

６　高幡地域 112 62 11 1 15 10 35 44 25 24 4 1 8

100.0 55.4 9.8 0.9 13.4 8.9 31.3 39.3 22.3 21.4 3.6 0.9 7.1

７　幡多地域 186 108 19 9 32 19 45 50 50 41 14 3 10

100.0 58.1 10.2 4.8 17.2 10.2 24.2 26.9 26.9 22.0 7.5 1.6 5.4

無回答 4 2 0 0 0 0 2 2 0 0 0 0 2

100.0 50.0 - - - - 50.0 50.0 - - - - 50.0

年齢別

１　10歳代 11 2 3 1 5 5 1 4 2 2 0 0 0

100.0 18.2 27.3 9.1 45.5 45.5 9.1 36.4 18.2 18.2 - - -

２　20歳代 49 8 4 8 17 20 3 12 12 11 6 0 2

100.0 16.3 8.2 16.3 34.7 40.8 6.1 24.5 24.5 22.4 12.2 - 4.1

３　30歳代 107 32 6 8 42 41 12 28 30 21 17 1 4

100.0 29.9 5.6 7.5 39.3 38.3 11.2 26.2 28.0 19.6 15.9 0.9 3.7

４　40歳代 155 65 22 13 39 26 33 43 45 33 15 1 3

100.0 41.9 14.2 8.4 25.2 16.8 21.3 27.7 29.0 21.3 9.7 0.6 1.9

５　50歳代 219 114 34 17 38 27 74 82 61 38 14 5 2

100.0 52.1 15.5 7.8 17.4 12.3 33.8 37.4 27.9 17.4 6.4 2.3 0.9

６　60歳代 231 143 33 19 18 22 81 85 56 43 9 3 6

100.0 61.9 14.3 8.2 7.8 9.5 35.1 36.8 24.2 18.6 3.9 1.3 2.6

７　70歳代 264 174 14 6 13 3 102 76 63 65 4 8 27

100.0 65.9 5.3 2.3 4.9 1.1 38.6 28.8 23.9 24.6 1.5 3.0 10.2

８　80歳代以上 150 73 7 3 2 0 40 40 27 46 2 5 28

100.0 48.7 4.7 2.0 1.3 - 26.7 26.7 18.0 30.7 1.3 3.3 18.7

無回答 5 3 0 0 0 0 2 3 0 0 0 0 2

100.0 60.0 - - - - 40.0 60.0 - - - - 40.0

職業別

１　農林水産業 55 32 6 2 6 2 21 20 10 8 3 1 5

100.0 58.2 10.9 3.6 10.9 3.6 38.2 36.4 18.2 14.5 5.5 1.8 9.1

２　自営業 94 45 10 4 15 10 28 26 23 17 5 3 10

100.0 47.9 10.6 4.3 16.0 10.6 29.8 27.7 24.5 18.1 5.3 3.2 10.6

３　会社・団体・官公庁などの勤め人 324 137 53 32 79 54 75 99 98 72 32 3 6

100.0 42.3 16.4 9.9 24.4 16.7 23.1 30.6 30.2 22.2 9.9 0.9 1.9

４　パートタイム・アルバイト 134 79 11 7 14 15 38 45 39 20 9 1 8

100.0 59.0 8.2 5.2 10.4 11.2 28.4 33.6 29.1 14.9 6.7 0.7 6.0

５　家事専業 73 49 2 1 5 3 32 26 19 28 1 1 0

100.0 67.1 2.7 1.4 6.8 4.1 43.8 35.6 26.0 38.4 1.4 1.4 -

６　学生 13 1 2 3 5 7 0 4 3 2 0 0 0

100.0 7.7 15.4 23.1 38.5 53.8 - 30.8 23.1 15.4 - - -

７　無職 337 207 21 9 14 6 120 106 73 82 4 11 39

100.0 61.4 6.2 2.7 4.2 1.8 35.6 31.5 21.7 24.3 1.2 3.3 11.6

８　その他 44 18 3 3 4 3 15 12 12 9 0 3 5

100.0 40.9 6.8 6.8 9.1 6.8 34.1 27.3 27.3 20.5 - 6.8 11.4

無回答 132 52 15 15 33 45 24 39 23 25 13 2 4

100.0 39.4 11.4 11.4 25.0 34.1 18.2 29.5 17.4 18.9 9.8 1.5 3.0
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８． 問８ 講座やイベントなどで重視すること 

   

全
体

１
　
開
催
内
容

２
　
講
師
・
演
者

３
　
参
加
費
・
受
講
料
な
ど
の
費
用

４
　
開
催
日
時

５
　
会
場
ま
で
の
ア
ク
セ
ス

６
　
オ
ン
ラ
イ
ン
参
加
の
有
無

７
　
託
児
サ
ー

ビ
ス

８
　
そ
の
他

　
　
無
回
答

全体 1,191 878 390 564 517 351 55 19 36 63

100.0 73.7 32.7 47.4 43.4 29.5 4.6 1.6 3.0 5.3

居住地別

１　高知市 307 210 99 171 148 95 14 6 9 11

100.0 68.4 32.2 55.7 48.2 30.9 4.6 2.0 2.9 3.6

２　安芸地域 87 73 33 27 43 25 4 0 3 4

100.0 83.9 37.9 31.0 49.4 28.7 4.6 - 3.4 4.6

３　物部川地域 208 153 80 100 85 63 11 5 9 9

100.0 73.6 38.5 48.1 40.9 30.3 5.3 2.4 4.3 4.3

４　嶺北地域 37 31 8 15 21 15 2 0 2 0

100.0 83.8 21.6 40.5 56.8 40.5 5.4 - 5.4 -

５　仁淀川地域 250 177 68 102 102 83 14 2 6 22

100.0 70.8 27.2 40.8 40.8 33.2 5.6 0.8 2.4 8.8

６　高幡地域 112 82 31 59 47 30 3 2 2 7

100.0 73.2 27.7 52.7 42.0 26.8 2.7 1.8 1.8 6.3

７　幡多地域 186 152 71 89 71 40 7 4 5 7

100.0 81.7 38.2 47.8 38.2 21.5 3.8 2.2 2.7 3.8

無回答 4 0 0 1 0 0 0 0 0 3

100.0 - - 25.0 - - - - - 75.0

年齢別

１　10歳代 11 10 2 8 5 3 1 0 0 0

100.0 90.9 18.2 72.7 45.5 27.3 9.1 - - -

２　20歳代 49 35 9 33 18 12 5 3 0 2

100.0 71.4 18.4 67.3 36.7 24.5 10.2 6.1 - 4.1

３　30歳代 107 79 22 70 55 26 16 10 1 1

100.0 73.8 20.6 65.4 51.4 24.3 15.0 9.3 0.9 0.9

４　40歳代 155 115 46 90 79 53 12 3 2 0

100.0 74.2 29.7 58.1 51.0 34.2 7.7 1.9 1.3 -

５　50歳代 219 171 69 120 118 61 11 0 11 5

100.0 78.1 31.5 54.8 53.9 27.9 5.0 - 5.0 2.3

６　60歳代 231 187 84 107 114 71 5 1 7 3

100.0 81.0 36.4 46.3 49.4 30.7 2.2 0.4 3.0 1.3

７　70歳代 264 192 108 104 91 72 5 1 12 19

100.0 72.7 40.9 39.4 34.5 27.3 1.9 0.4 4.5 7.2

８　80歳代以上 150 88 49 31 37 52 0 1 3 30

100.0 58.7 32.7 20.7 24.7 34.7 - 0.7 2.0 20.0

無回答 5 1 1 1 0 1 0 0 0 3

100.0 20.0 20.0 20.0 - 20.0 - - - 60.0

職業別

１　農林水産業 55 41 21 17 28 12 3 0 3 2

100.0 74.5 38.2 30.9 50.9 21.8 5.5 - 5.5 3.6

２　自営業 94 68 41 42 41 17 2 1 6 4

100.0 72.3 43.6 44.7 43.6 18.1 2.1 1.1 6.4 4.3

３　会社・団体・官公庁などの勤め人 324 250 94 191 177 93 23 9 1 6

100.0 77.2 29.0 59.0 54.6 28.7 7.1 2.8 0.3 1.9

４　パートタイム・アルバイト 134 101 37 72 67 44 4 3 4 4

100.0 75.4 27.6 53.7 50.0 32.8 3.0 2.2 3.0 3.0

５　家事専業 73 57 28 31 27 35 1 1 0 1

100.0 78.1 38.4 42.5 37.0 47.9 1.4 1.4 - 1.4

６　学生 13 11 2 8 7 3 1 0 0 0

100.0 84.6 15.4 61.5 53.8 23.1 7.7 - - -

７　無職 337 229 125 124 96 114 6 1 17 35

100.0 68.0 37.1 36.8 28.5 33.8 1.8 0.3 5.0 10.4

８　その他 44 25 16 17 17 6 2 1 3 7

100.0 56.8 36.4 38.6 38.6 13.6 4.5 2.3 6.8 15.9

無回答 132 103 31 70 63 31 13 3 5 6

100.0 78.0 23.5 53.0 47.7 23.5 9.8 2.3 3.8 4.5
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９． 問９ 講座やイベントなどに参加できる範囲 

   

全
体

１
　
在
住
の
市
町
村
内

２
　
近
隣
の
市
町
村
内

３
　
県
内

４
　
そ
の
他

　
　
無
回
答

全体 1,191 507 452 135 34 63

100.0 42.6 38.0 11.3 2.9 5.3

居住地別

１　高知市 307 179 79 29 6 14

100.0 58.3 25.7 9.4 2.0 4.6

２　安芸地域 87 40 28 12 3 4

100.0 46.0 32.2 13.8 3.4 4.6

３　物部川地域 208 63 110 21 7 7

100.0 30.3 52.9 10.1 3.4 3.4

４　嶺北地域 37 11 18 5 3 0

100.0 29.7 48.6 13.5 8.1 -

５　仁淀川地域 250 80 107 33 7 23

100.0 32.0 42.8 13.2 2.8 9.2

６　高幡地域 112 47 37 16 3 9

100.0 42.0 33.0 14.3 2.7 8.0

７　幡多地域 186 87 72 19 4 4

100.0 46.8 38.7 10.2 2.2 2.2

無回答 4 0 1 0 1 2

100.0 - 25.0 - 25.0 50.0

年齢別

１　10歳代 11 7 2 2 0 0

100.0 63.6 18.2 18.2 - -

２　20歳代 49 13 27 7 1 1

100.0 26.5 55.1 14.3 2.0 2.0

３　30歳代 107 31 57 17 0 2

100.0 29.0 53.3 15.9 - 1.9

４　40歳代 155 48 74 31 2 0

100.0 31.0 47.7 20.0 1.3 -

５　50歳代 219 84 89 41 3 2

100.0 38.4 40.6 18.7 1.4 0.9

６　60歳代 231 105 89 25 8 4

100.0 45.5 38.5 10.8 3.5 1.7

７　70歳代 264 130 89 9 16 20

100.0 49.2 33.7 3.4 6.1 7.6

８　80歳代以上 150 88 24 3 3 32

100.0 58.7 16.0 2.0 2.0 21.3

無回答 5 1 1 0 1 2

100.0 20.0 20.0 - 20.0 40.0

職業別

１　農林水産業 55 28 19 3 2 3

100.0 50.9 34.5 5.5 3.6 5.5

２　自営業 94 51 20 13 6 4

100.0 54.3 21.3 13.8 6.4 4.3

３　会社・団体・官公庁などの勤め人 324 95 164 58 4 3

100.0 29.3 50.6 17.9 1.2 0.9

４　パートタイム・アルバイト 134 66 49 14 1 4

100.0 49.3 36.6 10.4 0.7 3.0

５　家事専業 73 36 28 7 1 1

100.0 49.3 38.4 9.6 1.4 1.4

６　学生 13 8 3 2 0 0

100.0 61.5 23.1 15.4 - -

７　無職 337 178 98 9 15 37

100.0 52.8 29.1 2.7 4.5 11.0

８　その他 44 19 12 5 1 7

100.0 43.2 27.3 11.4 2.3 15.9

無回答 132 37 61 24 5 5

100.0 28.0 46.2 18.2 3.8 3.8
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10． 問 10 講座やイベントなどに参加しやすい時間帯 

  

  

全
体

１
　
月
曜
～

金
曜
日
　
午
前

２
　
月
曜
～

金
曜
日
　
午
後

３
　
月
曜
～

金
曜
日
　
夜
間

４
　
土
曜
日
　
午
前

５
　
土
曜
日
　
午
後

６
　
土
曜
日
　
夜
間

７
　
日
曜
日
　
午
前

８
　
日
曜
日
　
午
後

９
　
日
曜
日
　
夜
間

10

祝
日
　
午
前

11

祝
日

午
後

12

祝
日
　
夜
間

13

い
つ
で
も
可

　
　
無
回
答

全体 1,191 225 281 171 217 259 99 251 233 44 77 76 18 120 103

100.0 18.9 23.6 14.4 18.2 21.7 8.3 21.1 19.6 3.7 6.5 6.4 1.5 10.1 8.6

居住地別

１　高知市 307 70 66 51 65 71 19 69 71 12 18 25 3 24 24

100.0 22.8 21.5 16.6 21.2 23.1 6.2 22.5 23.1 3.9 5.9 8.1 1.0 7.8 7.8

２　安芸地域 87 15 30 17 17 25 5 20 17 2 9 4 2 4 6

100.0 17.2 34.5 19.5 19.5 28.7 5.7 23.0 19.5 2.3 10.3 4.6 2.3 4.6 6.9

３　物部川地域 208 40 53 27 32 42 24 48 36 6 14 11 3 25 14

100.0 19.2 25.5 13.0 15.4 20.2 11.5 23.1 17.3 2.9 6.7 5.3 1.4 12.0 6.7

４　嶺北地域 37 5 11 5 10 4 2 7 9 0 2 4 0 2 2

100.0 13.5 29.7 13.5 27.0 10.8 5.4 18.9 24.3 - 5.4 10.8 - 5.4 5.4

５　仁淀川地域 250 44 51 35 40 59 22 46 56 8 15 18 3 26 30

100.0 17.6 20.4 14.0 16.0 23.6 8.8 18.4 22.4 3.2 6.0 7.2 1.2 10.4 12.0

６　高幡地域 112 19 26 12 20 19 12 24 15 8 10 3 2 10 15

100.0 17.0 23.2 10.7 17.9 17.0 10.7 21.4 13.4 7.1 8.9 2.7 1.8 8.9 13.4

７　幡多地域 186 31 44 24 33 39 15 37 29 8 9 11 5 29 9

100.0 16.7 23.7 12.9 17.7 21.0 8.1 19.9 15.6 4.3 4.8 5.9 2.7 15.6 4.8

無回答 4 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 3

100.0 25.0 - - - - - - - - - - - - 75.0

年齢別

１　10歳代 11 0 1 2 2 5 2 5 8 1 1 2 0 0 0

100.0 - 9.1 18.2 18.2 45.5 18.2 45.5 72.7 9.1 9.1 18.2 - - -

２　20歳代 49 3 4 5 12 24 8 16 13 3 3 5 1 3 2

100.0 6.1 8.2 10.2 24.5 49.0 16.3 32.7 26.5 6.1 6.1 10.2 2.0 6.1 4.1

３　30歳代 107 24 25 10 28 31 15 35 32 6 10 11 2 4 3

100.0 22.4 23.4 9.3 26.2 29.0 14.0 32.7 29.9 5.6 9.3 10.3 1.9 3.7 2.8

４　40歳代 155 15 18 40 53 44 22 57 46 10 16 12 4 6 1

100.0 9.7 11.6 25.8 34.2 28.4 14.2 36.8 29.7 6.5 10.3 7.7 2.6 3.9 0.6

５　50歳代 219 26 29 65 55 58 26 63 44 12 24 16 2 14 8

100.0 11.9 13.2 29.7 25.1 26.5 11.9 28.8 20.1 5.5 11.0 7.3 0.9 6.4 3.7

６　60歳代 231 46 58 29 40 50 18 43 50 5 13 13 6 24 17

100.0 19.9 25.1 12.6 17.3 21.6 7.8 18.6 21.6 2.2 5.6 5.6 2.6 10.4 7.4

７　70歳代 264 72 108 14 17 35 5 24 29 6 3 13 2 44 32

100.0 27.3 40.9 5.3 6.4 13.3 1.9 9.1 11.0 2.3 1.1 4.9 0.8 16.7 12.1

８　80歳代以上 150 37 38 6 10 12 3 8 11 1 7 4 1 25 37

100.0 24.7 25.3 4.0 6.7 8.0 2.0 5.3 7.3 0.7 4.7 2.7 0.7 16.7 24.7

無回答 5 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 3

100.0 40.0 - - - - - - - - - - - - 60.0

職業別

１　農林水産業 55 5 19 8 3 9 4 4 10 4 1 4 2 10 6

100.0 9.1 34.5 14.5 5.5 16.4 7.3 7.3 18.2 7.3 1.8 7.3 3.6 18.2 10.9

２　自営業 94 13 21 17 7 11 11 15 26 6 3 9 3 9 7

100.0 13.8 22.3 18.1 7.4 11.7 11.7 16.0 27.7 6.4 3.2 9.6 3.2 9.6 7.4

３　会社・団体・官公庁などの勤め人 324 18 31 75 93 111 46 119 95 16 35 27 7 16 12

100.0 5.6 9.6 23.1 28.7 34.3 14.2 36.7 29.3 4.9 10.8 8.3 2.2 4.9 3.7

４　パートタイム・アルバイト 134 21 34 22 30 32 15 27 25 8 11 5 2 8 8

100.0 15.7 25.4 16.4 22.4 23.9 11.2 20.1 18.7 6.0 8.2 3.7 1.5 6.0 6.0

５　家事専業 73 31 36 5 8 11 1 6 7 1 4 1 1 10 2

100.0 42.5 49.3 6.8 11.0 15.1 1.4 8.2 9.6 1.4 5.5 1.4 1.4 13.7 2.7

６　学生 13 1 2 1 0 6 2 4 9 2 1 3 1 0 0

100.0 7.7 15.4 7.7 - 46.2 15.4 30.8 69.2 15.4 7.7 23.1 7.7 - -

７　無職 337 105 112 18 28 36 7 29 31 2 14 13 0 55 53

100.0 31.2 33.2 5.3 8.3 10.7 2.1 8.6 9.2 0.6 4.2 3.9 - 16.3 15.7

８　その他 44 6 10 4 4 8 3 5 7 0 4 8 0 4 11

100.0 13.6 22.7 9.1 9.1 18.2 6.8 11.4 15.9 - 9.1 18.2 - 9.1 25.0

無回答 132 28 21 22 45 35 12 44 23 6 6 6 2 11 6

100.0 21.2 15.9 16.7 34.1 26.5 9.1 33.3 17.4 4.5 4.5 4.5 1.5 8.3 4.5
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11． 問 11 参加してみたい講座やイベントなどの分野 

   

全
体

１
　
政
治
・
経
済

２
　
文
化
・
芸
術

３
　
ス
ポ
ー

ツ

４
　
タ
レ
ン
ト
・
芸
能

５
　
金
融
・
ビ
ジ
ネ
ス

６
　
健
康
・
ラ
イ
フ
ス
タ
イ
ル

７
　
環
境
・
科
学

８
　
そ
の
他

　
　
無
回
答

全体 1,191 110 493 315 160 157 656 147 77 105

100.0 9.2 41.4 26.4 13.4 13.2 55.1 12.3 6.5 8.8

居住地別

１　高知市 307 28 131 87 37 52 169 46 21 20

100.0 9.1 42.7 28.3 12.1 16.9 55.0 15.0 6.8 6.5

２　安芸地域 87 14 39 14 15 12 52 14 5 8

100.0 16.1 44.8 16.1 17.2 13.8 59.8 16.1 5.7 9.2

３　物部川地域 208 21 99 63 32 28 116 20 12 14

100.0 10.1 47.6 30.3 15.4 13.5 55.8 9.6 5.8 6.7

４　嶺北地域 37 2 15 8 5 2 19 7 4 2

100.0 5.4 40.5 21.6 13.5 5.4 51.4 18.9 10.8 5.4

５　仁淀川地域 250 21 89 51 30 38 132 29 15 32

100.0 8.4 35.6 20.4 12.0 15.2 52.8 11.6 6.0 12.8

６　高幡地域 112 11 43 38 14 5 55 12 11 13

100.0 9.8 38.4 33.9 12.5 4.5 49.1 10.7 9.8 11.6

７　幡多地域 186 13 77 54 27 20 112 19 9 13

100.0 7.0 41.4 29.0 14.5 10.8 60.2 10.2 4.8 7.0

無回答 4 0 0 0 0 0 1 0 0 3

100.0 - - - - - 25.0 - - 75.0

年齢別

１　10歳代 11 0 4 6 2 2 4 0 0 0

100.0 - 36.4 54.5 18.2 18.2 36.4 - - -

２　20歳代 49 3 17 19 7 10 20 3 1 4

100.0 6.1 34.7 38.8 14.3 20.4 40.8 6.1 2.0 8.2

３　30歳代 107 9 53 47 21 31 60 6 9 3

100.0 8.4 49.5 43.9 19.6 29.0 56.1 5.6 8.4 2.8

４　40歳代 155 19 68 56 23 36 81 31 4 0

100.0 12.3 43.9 36.1 14.8 23.2 52.3 20.0 2.6 -

５　50歳代 219 18 90 72 36 44 126 33 16 7

100.0 8.2 41.1 32.9 16.4 20.1 57.5 15.1 7.3 3.2

６　60歳代 231 17 116 57 30 19 134 35 17 12

100.0 7.4 50.2 24.7 13.0 8.2 58.0 15.2 7.4 5.2

７　70歳代 264 29 104 47 29 12 156 32 15 37

100.0 11.0 39.4 17.8 11.0 4.5 59.1 12.1 5.7 14.0

８　80歳代以上 150 15 40 11 12 3 73 6 15 39

100.0 10.0 26.7 7.3 8.0 2.0 48.7 4.0 10.0 26.0

無回答 5 0 1 0 0 0 2 1 0 3

100.0 - 20.0 - - - 40.0 20.0 - 60.0

職業別

１　農林水産業 55 3 21 14 5 6 33 6 1 6

100.0 5.5 38.2 25.5 9.1 10.9 60.0 10.9 1.8 10.9

２　自営業 94 14 45 18 10 13 47 7 5 10

100.0 14.9 47.9 19.1 10.6 13.8 50.0 7.4 5.3 10.6

３　会社・団体・官公庁などの勤め人 324 32 138 128 55 72 179 49 14 7

100.0 9.9 42.6 39.5 17.0 22.2 55.2 15.1 4.3 2.2

４　パートタイム・アルバイト 134 8 56 33 23 15 79 12 9 9

100.0 6.0 41.8 24.6 17.2 11.2 59.0 9.0 6.7 6.7

５　家事専業 73 6 41 12 11 2 54 7 3 4

100.0 8.2 56.2 16.4 15.1 2.7 74.0 9.6 4.1 5.5

６　学生 13 0 4 7 3 1 4 1 1 1

100.0 - 30.8 53.8 23.1 7.7 30.8 7.7 7.7 7.7

７　無職 337 35 115 57 34 14 188 37 31 56

100.0 10.4 34.1 16.9 10.1 4.2 55.8 11.0 9.2 16.6

８　その他 44 6 16 5 6 6 16 7 5 9

100.0 13.6 36.4 11.4 13.6 13.6 36.4 15.9 11.4 20.5

無回答 132 8 62 44 14 30 63 21 9 6

100.0 6.1 47.0 33.3 10.6 22.7 47.7 15.9 6.8 4.5
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